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Az angol alsóház leszavazta 
a bizalmatlansági indítványt és ez 
a megtorlások megszüntetését jelenti

Anglia még sajnálkozását sem fejezte ki a Népszövetség­
nél Abesszínia sorsa felett — de nem ismeri el bekebe­

lezését Olaszországba
Londonból jelentik: Az alsóház kedden 

délután kezdte meg a munkáspárt által a meg- 
torlások elejtése miatt benyújtott bizalmatlan- 
sági indítvány vitáját. Az ülésen a konservativ 
és a kormány fámogató pártok teljes számban 
jelentek meg.
r Az ülés _interpellációkkal kezdődött, Man­
der képviselő azt kérdezte, hajlandó-e Anglia 
sajnálkozását kifejezni a Népszövetség ülésén, 
amiért a Népszövetség nem teljesítette az alap­
okmány tizedik szakaszában előirt kötelezettsé­
gét Abesszíniával szemben s nem. biztosította 
Abesszínia területi sérthetetlenségét és bizton­
ságát.

Crambone külügyi államtitkár csak egy 
szóval felelt: Nem.

Mander ezután azt kérdezte, hogy az an- 
igol kormány az abesszin népet sem sajnálja-e 
szenvedéseiért?

— Az angol kormány már számtalanszor 
kifejezte sajnálkozását, — válaszolt Cram bone
— és nincs oka szégyenkezésre, mert minden 
tőle telhetőt megtett,
f Interpellációk végén a munkáspárt vezére, 
Attlee őrnagy megindokolta a bizalmatlansági 
indítványt,

— Súlyos és keserves megaláztatás Angliá­
ra nézve a megtorlások elejtése. — mondotta.
— A kormány cserbenhagyta Abesszin iát- és 
megsemmisítette az európai együttes biztonsá­
got, mert a történtek után egyetlen kis nemzet 
seim bizhat többé Anglia szavában és nem 
számíthat védelmére az esetleges tá nadóval 
szemben.

Attlee ezután a következő kérdéseket tette 
•fel Baldwinnak:

— Igaz-e, hogy az angol hajóhad azért 
•húzódott Alexandriába, mert támadástól félt? 
Odaadják-e Abesszíniát. Olaszországnak? 
Igaz-e, hogy Olaszország kölcsönt akar kapni 
Angliától? Helyreállítja k-e a stresai arc vona­
lat? Mi Isz a Népszövetség jövője? Mit tesz 
Anglia, ha Olaszország tovább terjeszkedik 
Egyiptom és Szudán felé? Érvényben van-e

még a locarnói szerződés? Segítségére siet-e 
Anglia Franciaországnak. ha Németország 
megtámadja, vagy Németországnak, ha francia 
részről támadás érné?

Attlee végül hangoztatta, hogy Anglia ha­
dászati helyzete a repülés fejlettsége folytán 
súlyosabb, mint 1914-ben volt. Az Indiába ve­
zető útja a jövőben Olaszország, a Távolkeletre 
vezető útja pedig Japán jóindulatától függ.

A belügyminiszter nevetségesnek 
tartja az ellenzék aggodalmait.

A munkáspárti vezér beszédére Simon 
belügyminiszter válaszolt.

— Nevetséges beszédet hallottunk, - 
mondotta. — Azt kérdezték tőlünk, félünk-. 
Semmi kétség, hogy az angol hajóhad, a leg­
tökéletesebben megállja helyét, ha sor kerül 
reá. De tekintve Európa mai helyzetét, 

nem vagyunk hajlandók hozzájárulni 
ahhoz, hogy egyetlen angol hajó is el­

süllyedjen Abesszínia miatt, 
még akkor_ sem, ha ez a veszteség egy szá­
munkra győzelmes ütközetben érne bennünket- 

A háború végétért és a megtorlások 
elvesztették létjogosultságukat.

Simon ezután Lloyd George minapi állítá­
séi y a! szállt vitába, s föltette a kérdést: milyen 
eljárást javasol hát az ellenzék az abesszin 
ügyben, miután eddig mindig a hadügyi költ­
ségvetés emelése és a fegyverkezési póthitel 
megszavazása ellen foglalt állást?

A belügyminiszternek ezt a kérdését úgy 
a konzervatív, mint a munkáspárt nagy zajjal 
fogadta.

A bizalmatlansági vita végén Dalton, a 
munkáspárt vezérszónoka kijelentette, hogy a 
munkáspárt, legalább az abesszin esős időszak 
végéin kívánja fenntartani a megtorlásokat, 
annak megállapítására, hogy vége van-e az 
abesszin ellenállásnak és hogy milyen hatást 
gyakorolhat még néhány heti gazdasági meg­
torlás Olaszországra.

Baldwin bevallja, hegy a Népszövetség tagjai kudarcot vallottak
Attlee kérdéseire Baldwin kijelentette, 

hogy Anglia nem szándékszik Olaszország el­
járását jóváhagyni és nem ismeri el a legköze­
lebbi népszövetségi ülésen Abesszínia bekebe­
lezését és nem is fogja azt javasolni. Ami az 
Olaszországnak adandó kölcsönt illeti, a kincs­
tári kancellár nem hajlandó külföldi kölcsö­
nök kibocsátását, indítványozni jelen körül- 
mények között Olaszország számára.

— Továbbra is azt "tartjuk, — folytatta 
beszédét Baldwin, — hogy a Népszövetség 's 
annak minden tagja, súlyos kudarcot szenve­
dett, de egyáltalában nem. hisszük, hogy az 
együttes biztonság kudarca a Népszövetség 
halálát jelenti. Politikánk alapja továbbra is a 
Népszövetség és erről a szeptemberi ülésen 
kell majd tárgyalni. Addig a többi ország is 
megfontolhatja ezt a kérdést. Már most is 
bizalmas eszmecserét folytatunk a domíniu­
mokkal, valamint a Népszövetség egyes tag­
jaival és érintkezésben állunk Franciaország 
kormányával.

— Anglia politikájának másik célja — 
folytatta Baldwin — az európai helyzet mec- 
könnyitése. Alaptalan az az állítás', mintha 
magára akarnánk hagyni Európát arra az 
esetre, ha megerősítjük a magunk érdekeit a 
nyugaton. Sor kerülhet azonban erre akkor, 
ha a Népszövetség végleg kudarcot vallana. 
De szilárd reményünk, hogy megkezdődhet­
nek a tárgyalások a három nagyhatalom kö­
zött és remélem, hogy sikerülni fog olyan 
rendszabályokat megvalósítani Európa bizton­
sága érdekében, mint amilyeneket a magunk 
érdekében akarunk megvalósítani. Ez a poli­
tika foglalkoztat majd bennünket a közeli 
hónapokban. Remélem, szeptemberben lerak­
hatjuk azt, az alapzatot,, melyre egész Európát 
fel fogjuk építeni.

Baldwin beszéde után az alsóház 
384 szavazatta 170 ellenében elvetette 
a munkáspárti ellenzék bizalmatlan- 
sági indítványt, megpecsételve ezzel 

a megtorlások sorsát.
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Á siker imádata
Irta: Nyisztor Zoltán

I.
Amennyire pusztán elméletinek s csak tu­

dományos körök érdeklődésére számottartónak 
látszott az a kínos göbözgetés. amivel a filozó­
fia mindig újra az igazság kritériumait, azaz 
meghatározó jegyeit kereste, annyira gyakorla­
tivá, szinte életproblémává vált az most szá­
munkra. Tagadhatatlan, hogy a materializmus 
szörnyű tespedése után élénk szellemjárás van 
ma Európában. S a tengeri dagályként fel­
türemlő új eszmék hullámzáséban ember le­
gyen a talpán, aki kiismeri magát és az igazsá­
got megtalálja. Mert elvégre több évszázados 
szellemi játék és lelki rontás után igazán itt 
az ideje annak, hogy ne örüljünk az eszmék 
változatos és játékos áramlásának, hanem meg­
keressük az igazságot, melyre ezt a nagyon is 
megingott életet fel lehet építeni.

Aki korunk emberét élesen megfigyeli, 
nem kis meglepődéssel és megrökönyödéssel 
állapíthatja meg, hogy ma az igazság krité­
riuma pusztán és kizárólag a siker lett. A mai 
ember valami furcsa, szinte kinyomozhatatlan 
tömegszuggeszció és észrevétlen, de általános 
kényszer hatása alatt gazdasági, politikai, sőt 
immár világnézeti problémákat is aszerint 
dönt el, vagy értékel, vájjon a siker hozzá sze­
gődött-e, mint az uszály az üstököshöz.

Aki a tudományban csak némileg is jártas 
vagy tudományon innen és túl józan logikával 
rendelkezik, egy kicsit megzavarodva áll meg 
ez előtt a mind általánosabbá váló tünet előtt. 
A logika ugyanis azt mondja, hogy az igazság­
nak csak belső tartalma van és tisztára külsőd­
leges jelektől függővé nem tehető. Az igazság 
egy és osztatlan, fogalmi jegyeinek evidenciá­
jára épül és külső megnyilatkozásai, mint pél­
dául a siker, lehetnek következményei, de nem 
meghatározó és eldöntő jegyei. S most mégis, 
a tömeg nagy megkönnyebbülésére s a szellem 
hordozóinak nagy megdöbbenésére az ellenke­
zője történik. Ki az, vagy van-e még az európai 
nagy tömegben, a felséges népben valaki, aki 
a gombamódra szaporodó új elveket — mind­
egy, hogy irodalomról, művészetről vagy világ­
nézetről van-e szó — belső tartalmukban meg­
vizsgálná s annak alapján utasítaná vagy fo­
gadná el mint hamisságot vagy igazságot? A 
mai tömeglélek egy demokratizált, de felületes 
kultúra nyomása alatt az igazságot csak külső 
jeleiben s azok közül is egyik legdurvábban 
vagy leglényegtelenebben, a sikerben keresi. 
Támadhatnak itt szentek és próféták, szállhat­
nak ide angyalok és arkangyalok, meg hirdet­
hetik a próféták őserejével vagy az evangélium 
édességével a legősibb vagy legbiztosabb igaz­
ságokat, ha a siker nem szegődik azonnal lá­
bukhoz. a mai ember cinikus egykedvűséggel 
veszi tudomásul. De szélhámosok vagy őrül­
tek, mindenre elszánt barbárok vagy véletlen 
szerencsefiúk robbannak be közéjük, akiket a 
gyengeség vagy a mámor óráiban a siker kí­
sér, feláldozva múltját és kockára vetve jövőjét, 
elvakult buzgalommal veti magát utána a mai 
ember.

Érdekes és érdemes volna megtudni, ho­
gyan jutottunk idáig? Mi volt és hol, merre zaj­
lott le az a lélektani folyamat, mely az igazság­
keresés belső és kínos viaskodását ilyen egy­
szerű és külső játékká tudta bennünk lealjasí- 
tani? Messzire vezetne s talán nem is volna
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»indenki számára érthető, ha magyarázatul 
most nagy képletekben dolgozó történelem- 
filozófiai eszmefuttatásokat és tételeket állíta­
nánk fel. Maradjunk inkább a látható kinyo­
mozható, szinte kézzelfogható valóságnál. A 
siker politikája, illetőleg igazolása a világ­
háborúval kezdődött. Nem annyira a harctéren, 
a dicsőség mezején, ahol a véletlen, kiszámít­
hatatlan, sőt- nem is szándékolt sikerek kezd­
tek nagy, szinte döntő szerepet játszani, ha­
nem inkább a front mögött egy új, kialakuló 
polgári életben. Voltak ugyan épp a véletle­
nek tobzódása révén a harctereken is alig gya­
nított siker-karrierek, de a siker mint döntő 
kritérium a maga igazolását először a hadi- 
szállítóban és hadigazdagban nyerte el. Cso­
dálatos. de egyben kínos is volt megfigyelni a 
világháború folyamán, hogy az a nagy és ál­
talános ellenszenv, mely a hadiszállítók tolla- 
sodását, megmilliomosodását kísérte, mint vál­
tozott át idővel bámulattá, csodálattá, sőt tisz­
teletté. Hogy lettek az eleinte becsmérelt és le­
iköpött hadiszállító figurákból társaságbeli, 
szívesen látott és körülrajongott urak, akik 
épp a tömeg bárgyú gyengesége miatt hama­
rosan közéleti faktorok, sőt a nemzet döntő té­
nyezőivé nőtték ki magukat.

A háború utáni konjunktúrális idők azt a 
típust állandósították, szinte ideállá tették és 
ezzel végleg igazolták. A keményen küzdő és 
ezért becsülettel övezett fizikai és szellemi 
munkások helyett elérkezett a konjunktúra­
lovagok órája. Jött-ment, homályos senkik 
némi szimattal, vagy eíőérzettel, de annál ke­
vesebb lelkiismeretességgel máról holnapra 
ipari vagy pénzügyi hatalmasságok vagy köz­
életi potentátok lehettek. Minden iskola, tudás 

, vagy erkölcsi elv megszűnt és a konjunktúra 
erőszakos és gátlástalan kihasználásának vagy 
gyáva ki nem használásának a lehetősége ér­

ik ezett el. Egyszerre tótágast állt egy századok 
óta mégis bizonyos etikai elveken felépülő 

i ipari, kereskedelmi, banki, vagy politikai vi­
lág. Magas közfunkcionáriusok, bírósági ta- 

j nácselnökök cipőt talpaltak, egyetemi tanárok 
falukon batyuztak s viszont tőzsdék és kon- 

j junktúrák őrült játékában éretlen és szemlejen 
1 tacskók vagy könyörtelen dúvadak hihetetlen 
vagyonokat szereztek. A tömeg mely ugyan 

) most is a legrosszabbul járt, élhetetlennek s 
, nem e világra valónak szidta tanárait, bíráit 
vagy közfunkcionáriusait s a néma. de elragad­
tatott csodálat kéjes borzongásával és tisztele­
tével övezte a konjunktúra sikerdús lovagjait.

A siker így lassanként döntő faktor, a kor­
szellem kialakítója, az igazság választóvize es 
sarokköve lett. Egy folyton kavargó és meg­

bomlott élet, mely kizökkent mindnyájunkat 
régi helyzetéből és lelki habitusaiból, bálvány- 
nyá és pedig könnyebben imádható bálvánnyá 
tornyosította fel mindnyájunk szeme előtt, 
mint a mai élet egyetlen lehetőségét, a sikert, 
Es íme. gyors, de biztos ütemben mindnyájan 
a siker bálványozói és imádói lettünk. Érték­
ítéleteink normájául már csak ez állott. Egy 
pár magányos gondolkozó nemes lázadása 
szinte anakronizmusként hatott s gúnykacajt 
aratott s mi mindnyájan valami tompa, ki nem 
aludható részegséggel rohantunk elbűvölve az 
új idők istene, a siker után. Az írót már nem 
belső értékei, hanem a közönségsiker avatta 
íróvá s a tudást nem a szakkritika, hanem a

tömegsiker fémjelezte. A forradalmaktól szeny- 
nyezett európai vízben minden elmerült s csak 
mint egy mérhetetlenre fújt hólyag úszott 
egyedül és diadalmasan a siker. Már nem kér­
dezték, hogy ki honnan jött, milyen szándék 
fűti, becsületes vagy becstelen tervek vezetik-e, 
csak van-e mellette vagy mögötte, utána vagy 
előtte siker, amit felmutathat? Így lett Wal- 
laceból vagy Hemarqueból a legolvasottabb és 
legellenállhatatlanabb író. így lett Wellsből, 
Einsteinből vagy Freudból a legnagyobb tu­
dós. így lett a Löwensteinekből és Kreugerek- 
ből a legnagyobb közgazdasági szakértő s így 
lettek a politikai szegénylegényekből a világ 
diktátorai.

A négust kiutasították
Angliából

A négus arany trónján fogadta Edent és kijelentette, 
hogy nem adja fel a harcot

Londonból jelentik: Az angol sajtó értesü­
lése szerint Eden kedden közölte a négussal, 
hogy az angol kormány legnagyobb sajnálatá­
ra kénytelen néki azt tanácsolni, hogy hagyja 
ei Angliát.

Ugyanakkor azt írják az angol lapok, 
hogy a svájci kormány is értésére adta a volt 
abcsszin uralkodónak, hogy külpolitikai okok­
ból nem. tartja kívánatosnak Svájcban való le­
telepedését,

A Daily Express szerint Eden látogatása a 
négusnál kijózanító, jeges zuhannyal öntötte 
le a négus és híveinek vérmes reményeit és 
önámítását. A négus aranyozott trónján ülve 
hidegen hallgatta Edent, aki figyelmeztette, 
hogy a restaurálás lehetőségeinek utolsó remé­
nye is szélfoszlott, hadserege szélhullt, népe 
néhány zilált törzsre bomlott, es a Népszövet­
ség sem segíthet többé.

A négus szenvedélyes hangon vitatkozni 
kezdett Edénnel és sürgette, hogy változtassa 
meg az angol kormány álláspontját és nyújtson 
gyakorlati segítséget Abesszíniának.

Eden erre azt felelte, hogy Anglia meg­
tett. minden lehetőt.

A négus futása és kormányának elme­
nekülése kizár minden további ellen­

állást.
Bele kell törődnie, hogy birodalomnélküli csá­
szár maradt s hogy országát az olaszok hódí­
tották meg és tartják megszállva.

A Veit!! Irta: Hamvas Józsefi

Amikor megjött a nagyszerű nyári vaká­
ció, forró levegő izzott a győri homok fölött. A 
nagykorú nemzedék a csanaki szőlőkbe kocsi­
zott, ki délutánonként, egy kis hűsítőre, a gye- 

’ rektársadalom pedig a három folyó vizében 
üdült. Sokfelé esett jó fürdés. A dunai uszodá­
ban. ahol Tóthék trónoltak és katonai úszó­
mesterek tartották fent- a rendet. Itt kabinok­
ba vetkezhetett az ifjúság és bemutathatta ugró 
és úszó művészetét a közönségnek. A Práterben 
is jó volt fürödni. Akkor még hatalmas jege­
nyék árnyékolták itt a Kába partját és Hets 
fakereskedő talpfáiról ugrálhatott a vízbe az 
ember gyereke. Hanem azért mégis legszebb 
volt a Veitli, a kedves, csöndes Veitli. .

A Kálvária dombján túl, a Csingilingi 
csárda mögött, kukorica- és krumpliföldek tö­
vében szigetje volt a Rába folyónak. Negyven 
lépés széles, háromszáz lépés hosszú sziget. Te­
le fával, bokorral, sással. Az egyik parton éppen 

! itt végződött a Práter magas erdeje, a Rába 
balpartján a kis Magyar Alföld rónasága.

Nagy csönd volt itt. Még a harangszó is 
csak akkor hallatszott ide. ha északról fújt a 
szél. Az öreg Benedek-harang mindenképpen 
ide hallatszanék, de csak kiváló alkalommal 
húzzák meg a Bencés-toronyban. Ez a csendes 
hely, ez a sziget volt a Veitli. A diákromanti­
ka paradicsoma. Itt szabadon építhettük vig- 
vainjainkat, ha indiánusok voltunk. Ritkán jött 
erre a városból idegen. A regattisták surrantak

csak néha erre karcsú, csónakjaikkal. De ezek 
is szívesebben jártak a csendes Rábcán, meg a 
sétatér alatt, ahol sokan láthatták őket. Azért 
egyszer délelőtt feltűnt egy csónak, amely szé­
les evezőcsapásokkal jött felfelé a vizen. Re- 
gattistacsónak volt, kelten ültek benne. Az in- 
diánus előőrs jelentette, hogy halványarcu el­
lenség közeledik. Erre törzsünk, a Bátor Sas 

-nagyfőnök parancsára, elrejtőzött a parti bok­
rokba és figyelte a közeledő ellenséget. Éppen 
mellettünk siklott a parthoz a csónak, fűzfa 
ágához kötötték és két fiatalember ugrott ki a 
partra. Ismertük őket. Az egyik ügyvéd volt, 
a másik patikus.

Nyújtózkodtak egyet, aztán leültek a part 
szélére,. szivart szedlek elő és rágyújtottak.

— Azt gondolod, sikerül? — kezdte a pa­
tikám* és kifújta a füstöt a Rába vize fölé.

— Persze, hogy sikerül — nevetett az ügy­
véd. — Rajtaütésszerűen kell megcsinálni a 
dolgot. Közvetlen a szavazás előtt fogsz le. egy­
két embert- te, ugyan annyit én és Tamást nem 
veszik föl a regattába.

— Jó döfés volna neki!
— Ezzel ki lehet kezdeni. Próbáltam más­

kép. A Garabonciás Diákba akartam róla va­
lamit becsúsztatok De Szávay azt mondta, 
hogyha valami tisztességes viccet tudok, közli. 
Kutmérgezést nem csinál.

— Pedig, ha a Garabonciás Diák meg- 
szurná ...

— Nem is hagytam annyiban. Tudod, hogy 
pár hete az a kis éhenkórász tanító vetődött 
ide.

A négus indulatosan kijelentette, hogy so­
hasem mond le és a végsőkig folytatni fogja 
harcát a hódítók ellen.

A Daily Mail, mely megerősíti a fentieket, 
hozzáteszi, hogy az angol kormány kénytelen 
lesz módosítani a négus angliai tartózkodásá­
nak feltételeit, ha az nem teljesíti azt a köte­
lezettségét. hogy nem folytat ellenségeskedést 
Olaszország ellen, míg Anglia területén tartóz­
kodik.

Miután az angol kormány ilyenformán 
kénytelen lesz azt tanácsolni a négusnak, hogy 
hagyja el Angliát és Svájc sem tartja kívána­
tosnak ottani letelepedését, a négus valószínű­
leg Maiorta szigetén tölti a nyarat, ha a spa­
nyol kormánynak nincs ellene kifogása.

Svájc megüzente a négusnak, 
hogy nem engedi be.

Bernből jelentik: A szövetségi tanács hi­
vatalosan közli a külföldön elterjedt hírekkel 
szemben, hogy a négus svájci tartózkodását il­
letően felkérte a négust, hogy mindaddig tar­
tózkodjék a Svájcban való letelepedéstől, míg 
végleg be nem fejeződik az olasz-abesszin vi­
szály. mert kellemetlenségekre vezetne, ha a 
svájci kormány hosszabb ideig vendégül látna 
olyan, idegen államférfit, aki — saját bevallása 
szerint - - háborút visel Svájc egyik szomszéd- 
államával.

— Az a Gárdonyi Géza?
— Az. Minden héten megír nyolc-tiz elbe­

szélést odaadja Szávavnak, hogy válasszon be­
lőlük. Szávay egyet kiválaszt, a többivel kö­
zösen befíjtenek. Hát ezt a szegény kis embert 
környékeztem meg, hogy nem irna-e valamit 
Tamás ellen?

— Mit felelt?
— Azt, felelte, hogyha el akarta volna adni 

magát, akkor nyugodalmas tanítói állásban va­
kációzhatna.

— Csak ez, a regattista-megszegyenités 
sikerüljön!

— Sikerül. Most féltiz múlt. Tizenegykor 
lesz, a tagfelvételi gyű lés. Elég, ha egy jó fél­
óra múlva indulunk. Sikerül! Akkor Tamás 
Irma előtt is megszégyenül és megint mi jutunk 
hozzá közelebb.

— Hanem, pajtás — mondta a patikus —• 
addig mozoghatnánk egyet, Elgémberedett a 
lábam a sok ülésben.

Fölkeltek és megindultak fölfelé a szigeten.
Alig mentek el annyira, hogy megmozdul­

hattunk, összesúgtunk. Tamást ismertük. 
Nemrég jött Győrbe, hogy átvegye öreg nagy­
bátyja ügyvédi irodáját, Jókedvű pajtás volt 
hozzánk, gyerekekhez. Egyébként ott lakott & 
Bátor Sas nagyfőnök édesapjának házában.

— Itt tenni kell valamit! — suttogott a 
nagyfőnök. A törzs helyeselve bólogatott.

— De mit? — néma csend. Az agyvelők 
dolgoztak. Végre a szelíd kis Endre megszólalt:

— Eresszük el a csónakjukat, hogy ne tud-

h ...- * .
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A megtorlások megszünteté­
sét az angol domíniumok is 

helyeslik
1 ív a^it a kormánytámogató pártok
lelkesen üdvözöltek, záróbeszéde elején a leg- 
melegebb elismeréssel adózott Eden külügy­
miniszter kiváló képességeinek.

~ A megtorlások megszüntetését — úsrv- 
!í?0nd,^a domíniumok feltétlenül helyeslik.
;Hasonlóképpen helyesli Anglia elhatározását a 
francia kormány.
.. ............................. ..

w

NIVEÁ-vd
IQ levegőre és napra

> ♦♦♦♦♦♦ ♦ ♦ ♦.

A francia szenátusban és kamarában 
a kormány nyilatkozott külpolitikai

szándékairól
A megtorlások már csak jelképesek. — Nem vonják kétségbe

Hitler őszinteségét
*z Jras^us sb/ándnak látja Európa biztonságát csak

Angliára, Franciaorszagra és az orosz szovjetre építeni
TT'i.T.shAl. iolantílr* A f—----• i . ,ív Párizsból jelentik: A francia kamarában

nifU?ba!1 ,keddeV , kormánynyilatkozatot 
onasrak fel, mely részletesen ismerteti a Blum- 
kormány kü politikai elgondolásait és szándé- 
kan-. A szenátusban Blum miniszterelnök, a 
kamaraban Delbos külügyminiszter olvasta fel 
az egyazon szövegű nyilatkozatot.

A kormánynyilatkozat a békeakarat és ba­
rátságos szándék hangoztatásával kezdődik.

— Keresztes hadjáratot akarunk vezetni 
— úgymond — a népek megbékélése érdeké­
men. Ragaszkodunk a Népszövetséghez, melvet 
az együttes biztonság hathatós szervévé aka­
runk kiépiteni.
, _ A megtorlások kérdésében a nyilatkozat a 
kővetkezőket szögezi le:
.. — A dolgok mai állása, mellett a mcgtorló-
mtézked.ések fenntartása úgyis csak jelképes 
intézkedés volna, de megfelelő hatályosság 
nélkül. A megtorlások megszüntetése azonban 
más kérdésekben tárgyalásokat tesz szüksé­
gessé és ezeknek a béke és a nemzetek bizton­
ságának megerősítésére kell irányulniuk. 
Senki se legyen úr a Földközi tengeren.

Szólt a nyilatkozat a Népszövetség reform­
jának kérdéséről is. Szerinte az alapszabályok 
általános reformjára semmi szükség nincs. A 
Népszövetség kudarca csak egyes hibák és 
téves eljárások következménye volt. Legcélsze-

janak ott lenni a gyűlésen.
Az indítványt vita nélkül elfogadtuk.
A két re.gatfista jött visszafelé. Lélegzetün­

ket visszafojtva vártuk, mi történik. Megálltak.
1 Egy kicsit haboztak, hogy beüljenek-e már a 
csónakba, de aztán megállapították, hogy ked­
ves, nyugalmas hely ez és még egyszer végig­
mennek a szigeten. Visszaindultak.

Megkönnyebbültünk. Alig mentek pár lé­
pést, odamásztunk a csónakhoz, leoldoztuk, be- 
Jelöktük a Rábába. A viz sodra sebesen vitte 
a csónakot, a vasúti hid felé.

Most aztán meglapultunk, vártuk, mi lesz 
Rengeteg hosszú időnek tetszett, amíg vissza­
tértek. Leléptek a parthoz. Azt hitték, nem jó 
helyen járnak. Egymást kérdezték, ide kötöt­
ték-e a csónakot? Átfutottak a sziget másik ol­
dalára. Sehol semmi. Zavartan néztek egy­
másra. Nem tudták, mitévők legyenek. Elkezd­
tek kiabálni. Ki hallja meg itt a kiáltást? Viz. 
erdő. álmodó földek. Aztán a harag fogta e! 
őket. Dühösek lettek, hogy lekésnek a gyűlésről. 
Ha át is usszák ezt a kis Rába-ágat, gyalog már 
nem érkezhetnek oda idejében. Végre az ügy­
véd. úgy ahogy volt. belegázolt a vízbe, a pa­
tikus utána. Még láttuk őket, amint a. Práter 
szélén kimásznak a vízből és futnak be Győr 
felé.

A Tamás és Irma lakodalmán az egész 
indián törzs elrontotta a gyomrát a rengeteg 
belénk tukmált süteménnyel. Mert azt nem áll­
hattuk meg hogy Irmának el ne mondjuk a 
csónak történetét.

riibb volna, ha minden népszövetségi tagállam 
kötelezné magát, hogy a támadóval szemben 
minden körülmények között kényszereszközö­
ket fog alkalmazni, és pedig két csoportban: 
az egyik, a közvetlenül érdekeltek csoportja 
fegyveresen lép fel, a többiek pedig gazdasági 
és pénzügyi megtorlásokat alkalmaznának a 
támadóval szemben. A közeljövőben megin­
dulnak n tárgyalások a regionális egyezmé­
nyek megkötése érdekében és a francia kor­
mány nem fogja e téren kímélni a fáradságot. 
Azok a körülmények, melyek a dunai államok 
közötti egyezménytervezetet indokolttá tették, 
ma is fennállana.k. Éppen ilyen szükségesnek 
látszik a földközitengeri egyezmény megkötése, 
olyan feltétel mellett, hogy a. Földközi tenge­
ren egyetlen hatalom se élvezzen főhat a! mat.

A nyugateurópai kérdésben olyan helyze­
tet kell teremteni, hogy véget vessenek a 
Rajna-vidék katonai megszállása folytán elő­

idézett válságnak. Egyelőre még érvényben:; 
van a locarnói egyezmény és meg vagyunk róla 
győződve, hogy a most fennálló feladatok meg­
oldásában Olaszország is közre fog működni.

Hiszünk Hitlernek, 
de a múltat se feledjük.

Bízunk az angol demokrácia támogatásá­
ban. az amerikai demokrácia rokon szent,"éhen 
és biztosak vagyunk Szovjet-Oroszország hat­
hatós segítségében.

Kívánjuk a német—francia megértést 
és az erre irányuló törekvésünket a 
biztonság és kölcsönös megbecsülés 
alapján folytatni kívánjuk. Nem kí­
vánjuk kétségbevonni Hitler kancellár 
kijelentéseinek őszinteségét, de nem 
felejtjük el a múlt tanulságait és ta­

pasztalatait sem.
A nyilatkozat végül sürgeti a berlini kor­

mányhoz intézett kérdőpontokra a választ és 
bejelenti, hogy Genfben a hadianyag gyár tás 
ellenőrzését és a. légihaderő korlátozását, fogja 
javasolni.

Tragikus ábránd.
Ezután Montigny mérsékelt középpárti 

képviselő szólalt fel s kijelentette, hogy a kor­
mánynyilatkozat szavai nem takarnak mást 
tragikus ábrándnál. Nem lehet, az együttes biz- 
tonságot pusztán Angliára, Francioarszágra és 
Szovjet-Oroszországra éjnteni.

Amikor a képviselő azt mondotta, hogy 
Franciaország külpolitikáját külföldről irá­
nyítják, heves vita robbant ki.

Párizsból jelentik: A külpolitikai, vita titán 
a kamera 382 szavazattal 198 ellenében bizal­
mat szavazott a Blum-kormánynak.

Németország kedvezően fogadta a francia kormány nyilatkozatát
Berlinből jelentik: A francia kormány­

nyilatkozatta! kimerítő tudósításokban foglal­
koznak a német lapok és általában kedvezően 
fogadják azt.

A Völkischer Beobachter hangoztatja, hogy 
ha az utak és módok, melyeket a francia és 
német kormány a béke biztosítására javasol, el­
térőek is, a frontharcos szellem mellett való 
kölcsönös hitvallás mégis remélni engedi, hogy 
sikerül közösen járható utat találni. Kétségte­
len, hogy sok eltérés van még a k°t kormány 
felfogása között és ezeknek az áthidalása ne­
hézségeket. okoz, de a francia kormánynyilat­
kozat, nyugodt hangja azt bizonyítja, hogy oda­
át is megvan az a jószándék, hogy a nehézsége­
ket ne súlyosbítsák.

A „Berliner Böraenzeitung“ azt írja.:
— Örömmel vesszük tudomásul, hogy a fran­

cia kormány nem kivan kételkedni Hitlernek, a 
volt frontharcosnak szavaiban. Meggyőződésünk, 
hogy ez a nyilatkozat alapja lehet a két ország 
közötti tárgyalásoknak és lehetőséget nyújthat 
minden függőben lévő kérdés rendezésére. Ehhez 
azonban szükséges, hogy

Franciaországban Is megszabaduljanak
minden régi érzelmi akadálytól és elő­

ítélettől.
A mődszerek tekintetében eltérnek a vélemé­

nyek, de a magasztos békecélban egyetértünk

Uj könyv!
P. Tréfán Leonárd:

Mosolygó tájak
A kiváló hitszónok es iró művészi 
Írásainak legujabb gyűjtemé­
nye. Ara 50 lei és 15 lei portó.
Kapható könyvosztályunknál.

Franciaországgal. S ahol az akarat megvan, ott 
adódik ut is.

A Berliner Tagblatt megállapítja, hogy ah 
francia kormánynyilatkozatnak a német-francia 
viszonyról szóló részébe a szokásos hideg diplo­
máciai alakiság helyébe a becsületesség szerény 
szava lépett.
♦»♦♦♦♦»♦«»»♦<»»♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦<>♦♦♦»♦»♦ I

Németországi diplomáciai 
körök attól tartanak, hogy 
még a nyáron visszahívják 
Ausztriába a Habsburg 
uralkodót
Genf bői jelentik: A nyugati nagyhatalmak | 

fővárosaiban mindinkább elterjed a híre an­
nak. hogy Ausztriában a Habsburgok közeli 
trónfoglalásának az előkészületein dolgoznak. 
Különösen Berlinből néznek erős gyanúval 
Ausztria felé.

A Neue Züriche Zeitung című svájci lap- 
berlini táviratot közöl, amely szerint német 
diplomáciai körökben nagy aggodalmat keltet­
tek az Ausztriából szerzett értesülések. Berlin­
ben nyíltan beszélnek arról, hogy Bécsben meg­
lepetésszerűen készülnek a Habsburgok vissza­
hívására. Berlini politikai körökben beszélnek 
arról, hogy a Habsburgok ausztriai hívei még 
a nyár folyamán megkísérlik a trón visszaállí­
tását. Hangoztatják azonban, hogy Németország 
ezt a meglepetést nem fogja tétlenül nézni.

Starhemberg herceg, volt osztrák alkancel- 
lár hétfőn este Bécsből Velencébe érkezett, 
majd folytatta útját Róma felé.
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A kisebbségi újságírók
üldözése

ClopofeS Ion cikke o kisebbségi újságírás parazitáinak 
dédelgetéséről. — Lapok és újságírók indexen

Clopotel Ion, az ardeali Román Újságíró 
Szimdikáus elnöke, a „Cuvántul Liber“ vasár­
napi számában elfogulatlanul és higgad­
tan tárgyalja a magyar és német ki­
sebbségi lapok és hírlapírók helyzetét. Clopo­
tel kollegánk egykor cluji újságíró volt. Jó! is­
meri a sajtóviszonyokat s azt a méltatlan elbá­
nást, amelyben hivatalos helyen, főképpen a 
mai kormány részéről, részünk van.

Clopotel Ion cikkében ezt írja a kisebb­
ségi élet parazitáiról:

„Felháborodás nélkül nem szólhatunk 
azokról az igazságtalanságokról, amelyekben az 
ardeali és bánáti kisebbségi kollégáinknak ré­
szük van. Egy hónapja sincs, hogy a kormány 
egy elhamarkodott, rosszul befolyásolt, vexa- 
tórikus rendelkezést tett a kisebbségi sajtó 
igazi munkásai ellem. Nem tudjuk, mi történt 
a kulisszák mögött, de ez nem is nagyon érde­
kel. Megsemmisítették a legbefolyásosabb, leg- 
felvilágosodottabb, legkiválóbb magyar és né­
met újságírók szabadjegyeit. Az ürügy? Ilyet 
könnyű találni akárhányat, bármikor, szolgál 
ilyennel bérmelyik üresfejü entuziasta, minden 
gyanúsító szélhámos, minden denunciáns, ki 
személyi előnyökre, haszonra pályázik a kor­
mánynál.

A kérdés azonban sokkal komplikáltabb, 
mint első pillanatra látszik. És ki hívatottabb 
felszólalni a méltánytalanság ellen, mely ki­
sebbségi kartársainkat érte, mint mi, román új­
ságírók, akik mellettük élünk és figyelemmel 
kísérjük mindennapi újságírói erőfeszítéseiket. 
Nekünk erkölcsi kötelességünk közbelépni ér­
dekeik megvédésére.

Kérdezzük Transilvania felelős vezetőit, 
megengedhető-e, hogy elvonják a legkiválóbb 
újságírók vasúti szabadjegyét? Ilyen kérdések­
ben a közvéleménynek joga van nyilatkozni.

Velünk szenzációs részleteket közöltek: né­
hány vidéken élő kisebbségi alak, állítólagos új­
ságíró, újság nélkül is hírlapírói foglalkozás 
nélkül, azt a szomorú szerepet vállalták, hogy 
intrikáljanak a román kormányoknál, vala­
mennyi kormánynál, saját nemzet-testvéreik el­
len, felajánlva ugyanakkor a maguk kétes- 
értékű szolgálatait.

Szabad-e azonban a kormánynak mende­
mondákra, ezeknek a haszonlesőknek a denun- 
ciálásaira hallgatni? Lehetséges-e, hogy a tisz­

tességes és hivatásos sajtó margóján élő, ez a 
szervezett társaság befolyással bírjon a kor­
mánynál s hogy ugyanakkor a magyar és ne­
met újságírás reprezentatív alakjai állandóan a 
legméltánytalanabb üldözést szenvedjék?

A román államnak komoly és mcltóságos 
■politikát kell folytatnia, igazságosan a kisebb­
ségekkel szemben és vissza kell utasítani a köz­
élet sötétjéből felkínálkozók ajdnlkozásait.

A nagy újságírók, akik tisztességes életet 
élnek és tisztességes munkát végeznek szerkesz­
tőségeikben, ahol alig képesek szerény, de tisz­
tességes munkával megszolgált kenyerüket 
megkeresni, a hazai sajtónak e derék munká­
sai üldözésnek legyenek kitéve és megfosztva 
legyenek a törvényes kedvezményektől, míg az 
ál-hirlapirók hadserege, amely állandóan utón 
van Bucuresti felé és mindenféle „hazafias*“ 
fantazmagóriákat sugdos a hiszékeny minisz­
terek fülébe, hogy ezeknek adjanak hitelt és 
ezeket részesítsék mindenféle előnyökben?

Itt kétségtelenül csak tévedésről lehet szó, 
vagy tévedésbe ejtés utján elkövetett vissza­
élésről és legfőbb ideje, hogy ennek a hazug 
állapotnak véget vessünk.

Lehetséges és helyes-e, hogy tekintélyes 
írókat, a közvélemény irányítóit, öntudatos, ta- 
lentumos és felelősséget érző embereket, akik a 
kisebbségek vezető orgánumait, készítik, sem­
mibe vegyék felelősséget viselő kormányfér­
fiak?

Meg kellene hallgatni ebben a kérdésben 
az új területek politikai tényezőit, hogy egy­
szer smindenkorr a véget lehessen vetni ennek a 
kötekedő és bosszantó eljárásnak.

Az áldozatok nevét szándékosan soroltam 
fel. Vessünk véget ennek a gyűlöletes üldö­
zésnek. Ennek a kálváriának meg kell szűnnie.

Az igazi megoldással azonban nekünk ma­
gunknak kell jönnünk: minél előbb meg kell 
alakítanunk a Román Sajtó Központi bizottsá­
gát (Comitet Central al Préséi din Románia) 
valamennyi jogi személyiséggel biró és leg­
alább 10 év óta működő újságirószervezet be­
vonásával, amelyet meg kell bíznunk a hiva­
tásos újságírók névsorának pontos nyilván­
tartásával s melynek hivatása lenne megvédeni 
az ország bármely sarkában működő hívatásos 
és tisztességes újságírók érdekeit..“

UesodoitM 'étét
A clui-szentpóteri Oltáregyesület folyó hé 

28. és 29-én ünnepli alapításának 25 éves évfor­
dulóját. Az örvendetes negyedszázad-s jubileum 
alkalmából az Oltár«gyfsulet val'asos ünnepié, 
gcket rendez, amely: > C’uj katolikus híveit e« 
katolikus egyesületein >k tagjait szeretettel meg­
hívja. Az ünnepség sorrendje a következő. Junius 
25-én, csütörtökön délután 6 órakor kezdődik a 
szentpéteri templomben az ünnepségre előkészítő 
háromnapos áj tatássá; Ve ni Sancteval, litániá­
val és szentheszéddo', amelyet P. Ilajdu Béla 
ferences atya tart. Úgy in.;v lesz 2ti és 27 én pén­
teken és szombaton is. Junius 28-án, vasárnap 
a cluji katolikus egyesületek tagjait félóránként 
felváltva egész napos Szentségimád ist tartanuk. 
Délelőtt fél 8 órakor szentmise, az isholastanu- 
lók Tedeuma és szentáldozá. *. 9 órakor ünnepé­
lyes szentmisét mond dr Boga A’ajos kanonok, 
főtanfelügyelő, szentbeszédet tart P. Hajdú 
Béla ferences atya, énekel a templomi férfikar, 
a hívek közős szent áldozása. 11 órakor az Oltár- 
egyesület diszgyűlése a kultúrteremben. Énekel 
a szentpéteri templomi férfikar, megnyitó beszé­
det mond dr Balásy Imre esperes-plébános, 
szavalnak Sztupjár László és Pauor Erzsé­
bet tanulók, ünnepi beszédet tart Frána Péter 
igazgató. Díszközgyűlés után az Oltáregyesület 
kiállításának megnyitása és a kiállított egyházi 
ruhák megtekintése. Délután fi órakor Verese 
Ernő szerkesztő szentbeszéde, litánia és áldás 
zárja be a jubiláns ünepséget. Junius 29-én, hét­
főn, szent Péter és Pál apostolok ünnepe, a szent, 
péteri templom bucsunapja. Délelőtt 7 és fél fi 
órakor csendes szentmisék lesznek, 10 órakor ün­
nepélyes szentmisét celebrál dr Balázs András 
pápai prelátus. előadó, szentbeszédet tart D en­
de r 1 e József kegyesrendi tanár, énekel a temp­
lomi férfikar. Délután 6 órakor Hajtsa Ferenc 
s. lelkész szentbeszédével és Jézus Szive áj tatos­
sággal fejezzük be a búcsú ünnepet.

A radnai zarándoklaton Aradról több mini 
ezer hivő vett részt vasárnap. Ez volt az első 
idei zarándoklat. A Radnára induló híveket L a- 
katos Ottó dr minorita plébános vezette s Hor­
váth Miklós, Kulcsár Kálmán és Cetecean Dem- 
jan kisérte a bucsuhelyre. A zarándoklat reggel 
6 órakor indult Aradról. A kegyhelyen Lakatos 
Ottó dr mondott szentmisét. A kereszt-utra in­
duló híveket Cetecean Demi Ein lelkész vezette, a 
hegyen pedig Kulcsár Kálmán intézett beszédet 
a hívekhez. A búcsúso-k este 8 órakor érkeztek 
vissza Aradra s az állomástól a minoriták temp­
lomába vonultak, ahol Lakatos Ottó dr plébá­
nos, szentszék! ülnök áldást osztott.

Gyermekhangverseny. A Római Katolikus 
Népszövetség megérezve az idők hivó szavát, fél - 
tő gonddal ápolja az énektanítás kérdését. Az 
egyházmegyei f óta nf el ügy el 6 j é v e 1 és a püspök­
ség illetékes szerveivel egyértelműi eg most rém 
dezte meg Ditráu-ban, Ciuc vármegyében a mái 
sodik gyermek hangversenyt. A mozgalom jelen­
tősége és értéke nem mérhető fel, ha figyelembe! 
vesszük, hogy a versenyzők elemi iskolás gyer­
mekek. A műsor összeállítása az új magyar egy­
házzene stílusában összbangositott és gyermek­
karra alkalmazott és a No tu Propriu előírásai 
szerint történt. A versenyen a következő gyer­
mekkórusok vettek részt: a valea-strämbai 25 
taggal, Biró József igazgató vezetésével; suseni 
95 taggal Szántó Ádám kántor, igazgató-tanitó 
vezetésével; a ciumaxű 48 taggal Petíres Ignác 
kántor-tanitó vezetésével; a jcseni 96 taggal 
Márton László tanító vezetésével; a diträui 54 
taggal, Schmelzer Béla tanár, igazgató-tanító ve­
zetésével és végül a toptitai 46 taggal, Feigl Imre 
tanító vezetésével. A verseny hivatalos bírálói­
kén t a főhatóság Nagy István zenetanárt és 
Domokos Pál Péter zenetanárt küldte ki, akik 
az egyes énekkarokat kottaolvasás, internálás, ki­
ejtés, tempó, dinamika és általános hatás szem­
pontjából vizsgálták meg. ítéletük szerint a leg­
jobb kórus a diträui lett és igy elnyerte a ver- 
senydijat: a vándor-lobogót. Meglepő és megható 
volt valamennyi énekkar szereplése. A vezetők 
hatalmas munkája minden becsülést megérde­
mel és őket minden elfogulatlan ítélő csak jók­
nak és jobbaknak minősítheti. Leszögezzük, hogy 
ez a kifejezetten katolikus megmozdulás és in­
dítás értékben messze túlszárnyalja az érettebb- 
koruakka! való hasonló célú törekvéseket, mert 
ez a munka a lelkes művelését a gyökérnél kez­
di el. Nem hagyhatjuk szó nélkül, hogy a nemes 
versenyből érthetetlen és megmagyarázhatatlan 
okból kimaradtak a ghcorgheni, lazareai és 
tughe§i kórusok. Mikor a fennt elmondott ör­
vendetes eseményről olvasóinknak örömmel szá­
molunk be, ugyanakkor felhívjuk a többi hitval­
lásos Iskoláinkat, hogy ezt a mozgalmat a to­
vábbiakban szívvel, lélekkel istápolják. 
♦♦♦♦♦♦❖❖♦♦♦éí-OÓ-íf .>C- >5>C

A kiadoUivoUd üzenetei
Mosoutzky H,, Gálára?, Kérésére köszönettel

ezúton igazoljuk 1936 VII. 1-ig terjedő b. előfize­
tésének vételét

Stuck Hans német qépkocsiversenyző kocsija,

amellyel résztvett a budapesti nemzetközi gépkocsi versenyen, ahol az olasz Nuvo 
lari nyerte meg a nagydijat, második a német Rosemayer lett.
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A bolsevizmus egyre jobban 
terjed Franciaországban

Mór hetven francia hajón leng vöiös 
lobogó

Párizsból jejentik: A Matin szerint a mai- 
sell lei kikötösztrájk tovább terjed. Már 70 hajó 
érbócán leng vörös lobogó. A hajókat mintegy 
négyezer sztrájkoló matróz tartja megszállva. A 
kikötőforgalom úgyszólván teljnsen megszűnt, A 
sztrájk kezd átterjedni a többi kikötőkre is. 
Port Vendres kikötő forgalma teljesen szünetet. 
Itt is vörös zászlók lengnek a hajókon. A francia 
sajtó megállapítja, hogy a bolsevizmus egyre job­
ban előretör Franciaországban.

Ui államblokk alakul ki 
aDardanella értekezleten
A török tervezet gondot okoz Francia- 

országnak
Montreuxbói jelentik: Az Intransige&nt Mont- 

reuxbe kiküldött tudósítója arra kiváncsi, hogy 
azok a kérések, amelyeknek teljesítését kívánja 
a török kormány, mely hatalmaknak, vagy ha­
talmi csoportoknak fognak hasznot jelenteni.

A tudósitó szerint az utóbbi hónapokban le­
zajlott események óta első Ízben mutatkozik meg 
Anglia uj állásfoglalása. Anglia, amikor hátat 
fordít az egyetemes biztonság rendszerének, tu­
lajdonképpen otthagyja azokat az államokat, 
amelyek elfogadták ezt a rendszert és ragasz­
kodnak hozzá. Ennek következtében Monfrcux- 
ben első jelei mutatkoznak annak, hogy új ál­
lamblokk alakul ki, amely Angliát. Németorszá­
got, Olaszországot és Japánt foglalja magában. 
Ez esetben Franciaország a szovjettel és a balká­
ni államokkal marad szövetségben.

A francia küldöttség körében sok szó esik 
arról, hogy a török kívánság teljesítésével kap­
csolatban gondoskodni kellene olyan intézkedé­
sekről, amelyek biztosítják Franciaországnak ro­
mán benzinnel való zavartalan és állandó ellá­
tását. A francia légiraj ugyanis csak román ben­
zint használ. A török tervezetben azonban az 
ilyen szállítással foglalkozó segélyhajó egyforma 
elbánás alá esik a tulajdonképpeni hadihajók­
kal. Franciaország szempontjából tehát a török 
tervezet meglehetős gondot okoz.

V. évf., 141. sz. — Csütörtök, 1936. junius 3d- l/f Lapok
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Forró nyári hónapokban az 
OOOl-fogpép naponkint 
többszöri használata nemcsak 
megvédet maxi fagott, tumam 
felfrissíti, fetófinkfti Ont és 
kefíemes körérzetet biztosit.

ÉLELMISZEREK
FOGYASZTÁSAKÖP EZEKET AZ

IZEKET EREZZÜK
amelyek részltem kellemesek, 
részben kellemetlenek; azonban 
bármilyen izt is erezzünk, az 
bizonyos, hogy az élelmiszerek 
fogyasztása erjedési folyamatot 
idéz elő a szájban és ennek 
következményei még a legszebb 
fogakra is végzetes hatással 
lekelnek.

A erjedési folyamat • legeU&orbaa • sav- 
képződésbe« nyttvámjl meg, ezeo savak meg­
támadják a fogzománcot ás a - gyakran fertőző 
betegségeket okozó • fogszut is előidézik. A 
helyes fogápolás első feledet»: e mikrobák 
elpusztítása és aa ártalmas savak megfelelő 
ellensúly ozása. Az O D O L-fogpép nemcsak 
közömbösíti az erjedési folyamat alatt fellépő 
savakat, harvem-erös fertőtlenítő hatása folytán- 
ídeáGs szá’ffertóHemtfi is.

Tehát az ODŐL-fogpéppel 
való mindennapi »zájdpolá*

a legbiztosabb védelem mindennemű fertőző
betegség ellen..

IIIKDUXDD?
MINDENNAPI FOS ÁPOLÁS AZ A N T I S Z E P T I K ö S O 0 O L - F O G P é P P 8 l 
MEGAKADÁLYOZZA AZ ARTALMAS FOGKŐ KÉPZŐDÉS 8 T
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A bucuresti baloldali lapok elleni 
tüntetések tovább tartanak

Fiatal ügyvédek összevertek három zsidó ügyvédet. 
Munkások és diákok utcai harca

Bucuresti Saját tud. A zavargások ked­
den sem szűntek meg. Egy nagyobb diákcso­
port a Calea Rahovein levő elárusítóktól ko­
bozta el a Dimineata-1. A külső Rahova-úton 
azonban rendőrcsapattal találták szembe^ ma­
gukat, amelynek megjelenésére a járókelők is 
felháborodtak és rávetették magukat a diákok­
ra. Két fiatalembert úgy elvertek, hogy egy kö­
zeli üzletben locsolták eszméletre őket. A vere­
kedés alatt a rendőrök néhány lövést adtak le a 
levegőbe, ami nagy rémületet idézett elő a kül­
városban.

Verekedés szódás ilyenekkel.
Ennél komolyabb természetű összeütközé­

sek voltak estefelé a belvárosban, ahol szintén 
egész nap folyt a lapelárusító bódék ellenőrzése. 
Egy vendéglőben összeütközésre került a sor a 
diákok és munkások között. A küzdőfelek szó­
davizei üvegekkel estek egymásnak s a vége az 
lett hogyha mentők öt sebesültet, részben diá­
kokat, részben munkásokat, eszméletlen álla­
potban szállítottak el.

A Dimineata azzal vádolja a hatóságokat, 
hogy atyai jóindulatot tanúsítanak a demokra­

tikus sajtó ellen felvonuló diákcsapatokkal 
szemben s passzív magatartásukkal lehetővé 
teszik, hogy a diákok terrorizáljanak.

Üqyvédek harca a tár nyal óterem ben.
Tegnap délután szintén voltak incidensek. 

Fiatal ügyvédekből álló, 20 tagú csoport végig­
járta. a tárgyalótermeket és botokkal, ököllel 
Összeverték az ott. talált zsidó ügyvédeket, Kap- 
ralik, Flórian és dr Füdermann ügyvédek es­
tek a támadások áldozatául. Mindhárman sú­
lyos sérüléseket, szenvedtek, csak nehezen tud­
tak elmenekülni. De bántalmazták a. fiatal ke­
resztény ügyvédek még más zsidó kartársaikat 
is, akik azonnal feljelentést tettek az ügyészsé­
gen. A vizsgálat megindult.

Este 9 órakor, egy körülbelül 300 főből ál­
ló cuzista egyenruhába öltözött rohamc^apal 
megtámadta a szakszervezetek Str. Izvor 37. sz. 
alatti otthonát. A munkások, akik szombat óta 
állandóan őrszolgálatot teljesítenek otthonuk­
ban, idejekorán ellentámadásba mentek át s 
megakadályozták, hogy a cuzisták behatoljanak 
az épületbe. Az utcai ablakokat azonban mind

beverték a támadók kődobásai.
Bucuresti utcáin csendőr- és rendőrőr járás 

tok cirkálnak. Kedden este a belügyminiszté-i 
rimnban újabb megbeszélés folyt az utca rends 
jenek biztosítása érdekében. A megbeszélésen 
Inculet belügyminiszter elnökölt és resztvettek 
azon Sergiu Dumit.riu és luca alminiszterek, 
Marinescu rendőrprefektus, Paraoianu tábor-« 
nők, a csendőrség parancsnoka és dr Búmu, al, 
sziguranca vezérigazgatója,

Elhatározták, hogy a. csendőr- és rendőr- 
őrjáratokat megerősítik, azonkívül ma a rendőr-; 
prefektura épületében megfelelő számú autó­
kamiont helyeznek készenlétbe.

A bucuresti események 
a francia sajtóban.

Párizsból jelentik: Párizsban úgy látják a 
bucuresti zavargásokat, hogy azok nemcsak a 
román demokrata, sajtó, hanem a francia lapok 
és a francia-román barátság ellen irányulnak. 
Az Information Financiére szerint, a vasgárdis-»- 
ták meg akarják semmisíteni mindazokat a la-* 
pokat, amelyek Franciaország és a kisantanfci 
szövetsége fenntartásának hívei.

A Petit Párisién is rámutat arra, hogy S 
mozgalom franciaellenes és a demokrata lapok 
főleg franciabarát irányzatuk miatt kerülték 
máglyára. Lupu, aki jelenleg Párizsban tartózz 
kodik és szónoklatokat tart a népgyüléseken* 
ezt mondta az újságíróknak:

— Táviratilag figyelmeztettem Selian Por: 
pescut, hogy eljárása nagy károkat okoz R<h 
mániának és megütközést keltett Franciaország­
ban és felszólítottam, hogy vessen véget a za-i 
vargásoknak.
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Balesetek strandoíásnál
Irtat dr Daibukái Jenő

Ezt a muBi időszerű cikket a ar 
Schmidt Béla tg.-muregi főorvos ál­
tal szerkesztett „Magyar Népegészség­
ügyi Szemle“ legutolsó számából vet­
tük át.

Ma divat a strandolás. a csokoládébarna 
bőr, — tehát muszáj lesülni ilyenre, még ha 
betegség lesz is a vége. Divat a fürdőzés is, is­
meretlen vízbe megyek, pedig nem tudok 
úszni.

Nagyon sokan csak ezért a divatért kere­
sik fel a fürdőket és nem a pihenés, a felfrissü­
lés, az egészség ápolása a céljuk.

A strandolás egészséges hatását három té­
nyező adja meg: a levegő, víz napfény.

A levegő a strandolóknak alig okoz bal­
esetet — legföljebb mint légáramlás, szél sodor 
idegen testet, homokszemet stb. a szembe. 
Meghűl az, aki átizzadva, felhevülve légáramlat­
ban, hűvös szélben tartózkodik, de idővel meg 

■ is edződik velük szemben. A levegő jótékony 
hatásával nem is lehet visszaélni: mint a szép 
nő tartja, levegőtől még nem halt meg senki. 
(Természetesen, ha a tüdőn keresztül kerül a 
szervezetbe!)

De a víz, a napfény már kóros lehet, ha 
visszaélünk velük, vagy helytelenül hasz­
náljuk.

Sokan úgy gondolkoznak, hogy egy kicsit 
rosszul érzem magamai, fáj a fejem, szédülök, 
de kimegyek a strandra és ott majd jobban le­
szek, meggyógyít a napfény és a víz. Az téve­
dés, mert csak még betegebb lesz az illető. Be­
tegen tehát ne menjünk strandolni, még ha a 
legkedvesebb társaság is vár ott. A fokozott- 
testmozgás, a nap hő- és vegyi sugarai, a víz 
művi hatása a sugarakat annyira igénybe ve­
szi, hogy csak az egészséges szervezet tud a fo­
kozott követelményeknek megfelelni. Hiszen 
éppen ebben rejlik a strandolás egészséges ha­
tása, hogy a szervezet erőit megmozgatja, fo­
kozott munkára kényszeríti a napfény, a víz, a 
légáramlat hatásával. Különösen ne menjen 
stranda, vízbe, akinek feje, füle fáj vagy szé­
dül. Az ilyen ember könnyen elveszíti az esz­
méletét és befullad.

Úszni, fürödni csak ismert területre men­
jünk és mindig társaságban, mert így a többi 
segíthet a bajbajutottam Ne merészkedjünk el­
zárt, tilos területre, ne bújjunk át korláton a 
szabad víz fele és ne bravúroskodjunk. Sokan 
fizették meg a bámulattatást életükkel.

Úszni nem tudót ne dobjunk be a vízbe ■— 
..hadd tanuljon“ jelszóval. A medence szélén, 
partonállót- ne lökjünk játékosan a vízbe, mert 
szomorúság lehet belőle.

Ismeretlen vízben „kútak“. áramlatok ve­
szélyeztetnek. A ..kút" minden átmenet nél­
küli mélység, egyszerre elfogy lábunk alól a 
talaj, mintha gödörbe esnénk. Az ismeretlen 
áramlat, a forgó, magával sodorja a gyöngét, 
fáradót.

A könnyelműen folyóba, tóba dobott piéh- 
dobozok. törött üvegek már nem egy komoly 
sérülést okoztak. Ne dobjuk ezeket a vízbe, ha­
nem a parton gödröt ásva. földeljük be. így 
kellene a papír és ételhulladékokkal is eljárni.

Van még egy-két- srandfürdő, ahol a me­
dencefenek és az oldalfalak deszka zva. lécezve 
vannak. Itt a szegek, szálkásodás. felszakadó 
lécdarabok okoznak sérüléseket. Az ilyen be­
rendezést tehát minél hamarább ki kell küszö­
bölni.

Úszni nem tudók felügyelet nélkül ne 
menjenek vízbe. Minden strandnak kellene 
úszni nem tudók részére egy elzárt, sekélyebb 
vizű területe, hogy legyen, ahol veszély nélkül 
fürödhetnének és tanulhatnák az úszást,

Sekély vízbe, ismeretlen mélységű vízbe 
fejest ne ugorjunk. Jobbik esetben zúzódással, 
fejbetöréssel adjuk meg a könnyelműség árát.

De már nem egyszer nem került élve a víz 
színére a meggondolatlan, akinél a fej íitődése, 
sérülése eszméletlenséget okozott és így bele­
fűlt a vízbe.

Az áldásthozó napfény is lehet hajnak be­
tegségnek forrása, ha hatásának válogatás nél­
kül tesszük ki magunkat.

A barnaságot a „strandszint“ fokozatosan 
kel! megszerezni. Nem lehet egy-kétszeri egész 
napi sütkérezéssel lebarnulni, de kaphat az il­
lető olyan bőrgyulladást és ezzel kapcsolatosan 
lázt, fájdalmat, hogy egy hétig sem tud pi­
henni, aludni utána. Vannak, akiknek bőre 
egyáltalában nem tűri a napfényt. Ilyennek ke­
rülni kell a napsütést és ernyővel, kalappal ke­
nőccsel óvni bőröket.

Vízparton a napfény hatása kétszeresen ér­
vényesül. Egyrészt a napsugár közvetlenül hat, 
másrészt a víztükörről visszavert sugárzás ér­
vényesül. Így nem csoda, ha a könnyelműb­
bek, de a hajlamosabb egyének is valóságos 
epéssel adóznak barnulási vágyuknak vagy di­
vat szenvedély üknek. Különösen a fehérbőrűek, 
kék színűek, len-, vöröshajúak felelnek hat­
ványozottan a fény hatására.

A reggeli és késő délutáni órákban a nap 
sugárzása nem olyan nagyfokú, mint a közti 
időben, ezért érzékenyebb, még le nem bámult 
egyéneknek ezen időtájban ajánlatos napfür- 
dÖzni. Kezdetben csak 10—15 perc, majd foko­
zatosan több és több, de egyszerre félóránál 
soha sem több. Ilyenkor 5—10 percig árnyék­
ban sétálva, magunkat lemosva, letussolva, 
újra „pirulhatunk".

Ajánlatos a fejre, vizesruhát, kalapot tenni 
és így feküdni a napra. A fej mindég mags­
abbra legyen elhelyezve, mint a törzs és vég­

tagok. Kezdetben ajánlatos az arcot, vállakat 
olajjal, kenőccsel bekenni és zöld vagy kék 
üvegű szemüveget, viselni a fény hatására ke­
letkező kellemetlen szemgyullaclás megakadá­
lyozása végett.

Kövér, piros-pozsgás, vérmes embereknek 
nem való a napfürdőzés könnyen gutaütés le­
het a vége. Italos állapotban is ugyanez okból 
tilos a napra feküdni. De az ittast, a napon el- 
alvót a napszúrás is fenyegeti.

Hőguta a strandotoknál, evezőknél alig for­
dul elő, mert a hőleadás meg van könnyítve, 
lévén csak lenge fürdőruhában és megerőltető 
izom-munkát, sem kell végezni. -. A hőgutának 
nevezett esetek nagyrésze közönséges gutaütés. 
a fentebb említett hajlamosak köréből.

Napszúrás már gyakrabban előfordul. Nem 
más ez, mint a túlzó napsütés hatására létre­
jövő agyburki vérbőség, amely kellemetlen fej­
fájással általános rosszulléítel. hányingerrel, 
szédüléssel jár. Azért nem szabad naphosszat 
és az érzékenyebbeknek a fej védelme nélkül 
— vizesruha. széleskarimájú strandkalap — 
sütkérezni. Főleg a déli és kora délutáni órák­
ban érvényesül a legerősebben a nap hősugár­
zása. azért ebben az időben vonuljunk ár­
nyékba.

A strand homokja, iszapja is okozhat be­
tegségeket. Sokan a homokba beleássák magu­
kat. behintik testüket véle. mások iszappal be­
kenik bőrüket, ami nem valami kedves lát­
vány.

A homok gyorsan felveszi a nan melegét 
és gyorsan vissza is sugározza azt Még a tal­
punk vastag edzett bőrét is „süti“ ilyenkor, 
hát még a ruhától máskor védett, vékony, ké­
nyes festbőrt. Az érdes homo’- v’nmek. művileg 
is ingerük, karcolják a bőrt és így okozhatnak 
g-’".adást, vagy fertőzés útján bőrbajokat.

Az iszapban levő finom '"ati és növényi 
re"nadó. korhadó részek, a keletkező bomlás- 
termékek izgató, maró vegyi hatásra és a je­
li:’evő baktériumok folytán válhatnak bőr­
betegségek okaivá.

Szervezetünknek szüksége van a levegőre, 
vízre, napfényre. Felfrissíti, erősíti, gyógyítja 
azt. Tje csal' úgy. ha okosan, mérséklettel hasz­
náljuk őket. A visszaélés itt is, mint minden 
másban káros, mert baleset, betegség szárma­
zik belőle!
♦**♦♦♦»*♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦

A repülőbélven lerovása uqy a beho­
zatalnál, mint a kivitelnél kötelező. Bu-
curest-i jelentések szerint ilyértelmü rendelke­
zést adott ki a kormány, kötelezővé téve az 1 
százalékos repülőbélyegilleték levonását, úgy a 
kivitelnél, mint a behozatalnál.

V. évf., 141. sz. — Csütörtök, 193«. június 25

LDr. Schmied! Béla:
V

elkel 
az életbe

E másod k kiadásban megjelent 
munka a lelkigyekorlatos igazságokat 
dolgozza fel elevenen, modern, meg­
kapó példákban, mesteri kézzel hozzá­
fűzött megrázó refleksziókkal. Az 
első kiadás hónapok alatt fogyott el.

Ara 110 lei és portó.

Kapható könvvosztálvunknál. 3

Biciklit kapott 
ajándékba országától 

a sziámi kiskirály
Bangkokból írják: A sziámi koronatanács 

nemrégiben megállapodott abban, hogy az or­
szág fiatal királyát, Anandát. ez év végén haza­
viszik a fővárosba és az is lehetséges, hogy nem 
sokkal hazaérkezése után meg is koronázzák. 
Egész eddig az időpontig tehát vakációzhatik a 
11 éves Ananda, aki egyik legfiatalabb uralko­
dója a világnak. A gyermek király még egy ideig 
örvendhet fiatalos kedvteléseinek, amelyek két­
ségkívül jobban érdeklik, mint az uralkodás 
művészetének titkai.

Amikor az utolsó sziámi király. Prajad- 
bipok lemondott trónjáról, Ananda herceg 
egészségügyi okokból Éausannéban tartózko­
dott. Anyjával élt ott Sangval Mahidol herceg­
nővel egy kis villában. Egész addig az idő­
pontig, amíg Bangkokban királlyá kiáltották 
ki. épp úgy járt az iskolába, mint akármelyik 
más gyerek és semmiféle előjoga sem volt. Né­
hány nappal a nagy esemény után azonban 
megérkezett Londonból egy különleges adju­
táns. aki azóta felügyeletet gyakorol a fiatal 
király fölött és oktatja is.

A kis király programja mostanában a kö­
vetkezőképpen alakul. Reggel egy nyilvános is­
kolát látogat, ahová az adjutáns kíséri el. Az 
előadás végeztével elmegy érte ismét az adju­
táns. de a kis király nem kap bizonyítványt az 
iskolától, ahol tanul és házi dolgozatokat sem 
kell készítenie.

Ehelyett otthon tanulja a sziámi nyelvet 
és így vezetik be lassan az uralkodás tudomá­
nyába. Mindazok, akik ismerik az élénk, de 
szervezetileg kissé gyenge Anandát, tudják 
róla. hogy akkor a legboldogabb, ha kerék­
pározhat. Éppen ezért a sziámi kormány leg­
utóbb egy szép biciklit ajándékozott a jövendő 
királynak, amivel rendkívül nagy örömet szer­
zett neki. A kis király különben nagyon érdek­
lődik mindama dolgok iránt, amelyek a techni­
kával és a gépekkel állanak összefüggésben. 
Már többször kijelentette, hogy az iskola nem 
nagyon érdekli és ha nem kellene királynak 
lennie, legszívesebben mozdonyvezető szeretne 
lenni. Egész zsebpénzét arra fordítja, hogy gép- 
alkatrészeket vásárol össze, amelyek segítségé­
vel sajátkezűleg akar megépíteni egy kis moz­
donyt.

A kis király csak akkor utazik hazájába 
az év végén, ha a sziámi politikai viszonyok 
annyira tisztázódnak, hogy élete semmiféle ve­
szélynek nincs kitéve. Ezekről a veszélyekről 
már annakidején bőven nyilakozott Prajadhi- 
pok exkirály. aki jelenleg baromfitenyésztéssel 
foglalkozik Angliában. A volt király szerint 
Sziámbán túlzavarosak a politikai viszonyok 
és a gyermek király hazatérése meglehetősen 
veszélyes dolognak látszik. Szerencse, hogy a 
király anyja igen nagy politikai érzékkel ren­
delkező asszony, aki valószínűleg megtalálja 
majd a módját annak, hogy az ifjú király za­
vartalanul uralkodhassak e távolkeleti ország­
ban

4* -J
- *

I



tetiiS

V. év'f., lit. s*. — Csütörtök, 103«. június 2b Uj Lapok

hírek
UedOhitetel

Oradea, Strada Regale Carol II. 8.
ELönztn Esi Seiiiiae»: £«*•» t?n **x tél«*» «*
_ . oesyedé»» 210, er» Lore TO I«l
UlltVIwuÍSÍL:4» m1 mu 50 lV*U"? ® 1*. ••«yedérre «r. 

Mim *rs 20 Allét, vasárnap és ünnepen 24 füléi.
Postatakarékpénztári csekkszámlánk számai 80.037. 

Telelőn I 27.

Feletősszerkesztő: PeSRÉOl GYÖRGY 
Clull szerkesztő: dr Sulyok István

Cluj, l'lnte Unlrll 13.

fi!” 6r,gBl <ne* *» eem edook dnu. 
Cseltia raJaszbélyegc» magánlevelekre válssatelenk.

Időjárás
Az idöjáráskutató intézet jelentése szerint a 

varhaló időjárás: Élénkebb északnyugati szél, 
több helyen záporesö, jég, nyugaton már kissé 
csökken a meleg.

Zürichi zárlat. Párizs 20.27, London 15.41 fél, 
Nevvyork 307 egy nyolcad, Brüsszel 51.93 fél, Mi­
lánó 24.25, Madrid 42.02 fél, Amszterdam 207.75, 
Berlin 123.75, Bécs — schilling 57.50, Prága 12.72 
fél, Varsó 57.75, Béig rád 700.

Uj doktor. Geörch Pál műszaki 
tanácsos fiát, Geörch Dénest, aki vizsgáit 
kitüntetéssel tette le, a szegedi egyetemen a 
jog- és ál la m tudóményok doktorá vá avat ták.

A kisantant államai az árucsere íor- 
qalmat egymás közt kiszélesítik. Prágá­
ból jelenik: Kedden befejezték a kisantant 
gazdasági szakértőinek tanácskozását. Ennek 
során megállapodásra jutottak a középeurópai 
együttműködés és annak előfeltételei kérdésé­
ben. A kisantant mindhárom államának szak­
értő; azt fogják javasolni, hogy rövid időn be­
lül kereskedelmi szervezési központot létesít­
senek, hogy a kisantant államai között az áru­
cserét minél szélesebb alapra helyezzék.

Péter jugoszláv király kitüntetéses vizsgával 
a negyedik osztályba lépett. Belgiumból jelentik: 
Péter jugoszláv király kedden fejezte be a 
harmadik reálgimnáziumi osztályt. Az évzáró 
ünnepélyes külsőségek között ment. végbe a de- 
dinjei kastélyban. Az ifjú király dicséretet nyert 
szorgalmáért és magaviseletéért. Könyvjutalmat 
is kapott. Péter király a, jól sikerült vizsga után 
szeptember 14-ig vakációzik.

OLASZ—NÉMET LÉGÜGYI EGYEZ­
MÉNY KÉSZÜL. Párizsból jelentik: A Journal 
jelentése szerint az olasz légügyi államtitkár 
látogatása a német fővárosban udvariassági 
jellegű. De. lehetséges, hogy a tábornok a né­
met kormánnyal tárgyalni akar olasz—német 
légügyi egyezmény létesítéséről.

Érettségi találkozón vesz részt Sibiuban a 
cseh miniszterelnök Sibiuból jelentik: Hodzsa 
Milán csehszlovák miniszterelnök rövidesen Si- 
biuba éke zik, hogy r észtvegyen az ottani evan­
gélikus gimnázium 40 éves érettségi jubileumi 
ünnepélyén. Sibiuban dr V. Borcea vezetésével 
bizottság készíti elő a csehszlovák miniszterelnök 
tiszteletére rendezendő ünnepségeket.

Meghalt Góthné Kertész Ella. Buda­
pestről jelentik: Szerdán reggel 9 órakor a 
Fasor-szanatóriumban meghalt Góthné Kertész 
Ella, a kiváló színművésznő. A hir futótűzként 
terjedt el a fővárosban és mély megdöbbenést 
keltett, annál is inkább, mert a kora délelőtti 
lapok azt jelentették, hogy a beteg állapota a 
hajnali órákban örvendetes javulást mutatott. 
Férjét Góth Sándort, a hires színművészt 
éppen azon a napon nevezte ki a kormányzó 
kormányfő tanácsosi méltóságra, mikor fele­
sége beteg lett.

Felvétel az oradaal Szent József fiúnevelő in­
tézetbe. Az oradeai Szent József fiú nevelő inté­
zet már most felvesz elemi, Gojdu líceum és fel­
sőkereskedelmi iskolába járó rendes bentlakó 
növendékeket- Egészséges lelki és testi nevelés, 
gondos felügyelet, naponként többszöri csoportos 
és egyéni korrepetálás, jó ellátás és állandó or­
vosi ellenőrzés. A hely biztosítása céljából taná­
csos a növendékeket minél előbb előjegyeztetni. 
Tájékoztatót készséggel küld a Szent József fiú­
nevelő intézet igazgatósága. Oradea. Str. Bratia- 
nu No. 7.

László Fülöpnek unokája született. London­
ból jelentik: László Fülöp, a hires magyar 
árok épfestő nagyapa lett. Legidősebb fia, László 
Pál londoni ügyvéd feleségének, McConnel Jose- 
finnek, fiacskája született. László Fülöp, aki 66 
éves, nemrég fejezte be kétezredik arcképét és 
páratlanul fényes művészi pályája során meg­
festette Európa és Amerika majdnem összes ál­
lamfőit és királyi családjának tagjait, három pá­
pát és két canterbury-i érseket.

Lelkigyakorlatok az Alvernán. A
ferencrendiek vezetése alatt julius 13— -17 és 
augusztus 3—7. napjain a főtisztelendő papság 
részére zárt lelkigyakorlatot tartunk. A lelki- 
gyakorlatozók külön cellákban vannak elhe­
lyezve és ezért csak korlátolt számban tudunk 
előjegyzéseket foronatositani. Az A Ivar na 
Clujtól egy negyedórára van, zárt kerthelyi­
ség. Kérjük a főlisztelendő papságot, hogy akik 
a julius hónap folyamán tartandó lelkigyakor­
laton akarnak résztvenni, azok szándékukat 
jut. 7-ig, akik pedig augusztusban kívánnak 
résztvenni. azok aug. 2-ig jelentkezzenek a 
Ferencrendi Házfőnökségnél, Cluj, Str. Fran­
cises ni lor No. 1.

Tömocbiztosítás Olaszországban. Rómából je­
lentik: Példátlan méretű tömegbiztosítás jött lét­
re Olaszországban. A fasisztapárt deriktóriurna 
az olasz állami biztosító intézetnél összesen hét- 
milliárd lírára biztosított hétszázezer mezőgaz­
dasági munkást. Minden pgves biztosított tízezer 
lírára szóló biztosítási kötvényt kap.

fíOnZ ALMAS VASÚTI SZERENCSÉT­
LENSÉG EGY PORTIIG 41.1 A! ALAGUTRAN. 
Az Ancerrada és San Miguel de Lastuenas 
közötii alagvthnn kedden borzalmas vasúti 
szerencsétlenség történt. A szerencsétlenséget, 
— mint a vizsgálat során megáHavitotlák. 
n személyzet gondatlansága okozta. mart. a 
tilos jelzés ellenére n gyorsvonat berohogott az 
alagútba és nekifutott az ott tolató tehervonal- 
nak. A mentési munkálatok egész éjszaka foly­
tak Eddig 18 halottat és 36 stilvos sebesültet 
húztak ki a vonat roncsai alól. Valószínű, 
hogy még további halottak és sebesültek ke­
rülnek elő A mentési munkálatokat, rendkí­
vül megnehezíti az a körülmény, hogy a kocsi 
roncsok el tori a szólták az alagút bejáratát, és 
napokig is eltarthat, míg a romokat eltakarít­
ják Az éjszaka még segélykiáltásokat lehetett 
hallani az alagútból, de reggelre minden hang 
megszűnt Attól, lehet tartani, hogy orvosi se­
gély hiányában a szerencsétlenek elvéreztek a 
romok között.

Veszett macska összemért négy embert. Arad.
Saját tud. Megdöbbentő garázdálkodást vitt vég­
hez az nrndmegvei Pancota községben egv ve­
szett macska. A fertőzött állat az elmúlt nap 
délutánján I.annert István ottani lakos udvará­
ba tévedt, ahol több gyermek játszadozott, A 
gyermekek megakarták simogatni a jövevény 
macskát, de I.annert Pista kétéves Burákénak 
ugrott s a megrémült gyermeket össze-vissza, 
karmolta Ezután a gyermekük segítségére siető 
I.annert Istvánnak ugrott s őt, valamint felesé­
gét is megkarmolta, majd a szomszédos udvarba 
menekült, aho! Nagy Antal vendéglőst harapta 
meg. A veszedelmes állatot végül is az. összcse- 
rpgln szomszédok ásóval, kapával agyonverték. 
Megállapították, hogy a macska veszett volt. Lan­
tért Istvánt, feleségét és kisfiúkat, valamint 
Nagv Antal vendéglőst a Pasteur-intézetbe szál­
lították.

Letartóztatták a Lindhergh-ügy mcsterdeteU- 
tivját. Newyorkbol jelentik: A new jersey állam­
ban lévő Mount Hollyból érkezett jelentés szerint 
ott váratlanul letartóztatták Parker H. Ellis is­
mert amerikai mesterdetektivet, akit Hoffmann- 
korroányzó annakidején megbízott a Lindbergh- 
ügyben való magánnyomozással. Indítványt tet­
tek, hogy Párákért adják ki Newyork államnak. 
Parkért azzal vádolják, hogy vezetőszerepet ját­
szott Wendel ügyvéd elrablásában. Wendel ügy­
védet tudvalevőleg kényszer!tették olyan vallo­
másra, hogy ő gyilkolta meg a Lindbergh-gyer- 
meket s ezzel a vallomással még egyszer késlel­
tették Hauptmann kivégzését. Általános nézet 
szerint Parker letartóztatása megrendítette Hoff­
mann kormánvzó r>o1U1,-ei helvzetéf.

* Elrontott gyomor és az ezzel öeezafüggS
bélzavarok, felfúvódás, kellemetlen szájíz, émely- 
gés, homlokfájás, láz, hányás, hasmenés vagy 
székszorulás eseteiben már egy pohár természet 
les „Ferenc Józset“ keserűviz is igen gyorsan* 
biztosan és mindig kellemesen hat. A gyaJíorlati! 
orvostudomány már régen megállapította, hogy 
a Ferenc József viz használata a túlsók evés ée 
ivás káros következményeinél igazi jótétemény* 
Az orvosok ajánlják.

Gyilkos gyermekrablás Szerbiában. Belgrádi
ból jelentik: A szerb rendőrség az ország egész 
területén erélyes nyomozást indított egy Gligo- 
rievios nevű gonosztevő után, aki elrabolt egy 
12 éves fiút s visszaadása fejében 70.000 dinárt 
és száz arany dukátot kért a szülőktől. Midőn a 
pénzt a megjelölt helyen átadták neki, az elra­
bolt fiút a közelben egy fára felakasztva, holtan 
találták.

Aradi minoriták a járásbíróság előtt.
Arad. Saját tud. A múlt év júniusában a* 
aradi rendőrség egy feljelentés alapján ház­
kutatást tartott a minoriták rendházában és a 
plébánia-templomban. A rendőrség a házkuta­
tás során három régi magyar zászlót, azon­
kívül Korom Pál lelkésznél egy papirvágásra 
használt réig bajonettet, Horváth Miklós lel­
késznél egy revolvert, Szabó Gábor plébániai 
irodaigazgatóná! egy boxert. Wild Endre dr 
volt rendfőnöknél, a minorita kuiturház igaz­
gatójánál pedig régi katonai levelezőlapokat 
és egy térképet foglalt ie. A járásbíróság hét­
főn tárgyalta az ügyet, amelynek fővádlodja 
lakatos Oltó dr plébános volt, mint az aradi 
minorita rendház egyik felelős vezetője. Széli 
Lajos dr, mint a Minorita Rend, illetve Laka­
tos Ottó dr plébános védője kifejtette, _ hogy a 
három magyar nemzetiszinü zászló linóleum 
tokkal bevonva elraktározva volt , s tekintettel 
arra, hogy Románia nincs ellenséges iszony­
ban Magyarországgal, semmiféle bűncselek­
mény nem forog fent. A vizsgálóbíró a véd­
beszed után kihirdette az Ítéletet, amely sze­
rint Lakatos Ottó dr-t felmentette a vád aiól, 
tekintettel arra, hogy semmi olyan rendelke­
zés nincs, amely idegen nemzet zászlójának 
megtartását megtiltaná. A járásbíróság a négy 
minorita lelkész közül Korom Pált a bajonet- 
tért 500 lei pénzbüntetésre itéhe, de az ítélet 
végrehajtását felfüggesztette. Horváth Ferencet 
engedély nélküli fegyvertartásért 3000 lei pénz- 
büntetésre, Szabó Gábort pedig 1000 lei pénz- 
büntetésre ítélte. Wild Endre dr iratait a had­
bírósághoz tették át.

A főszolgabíró és községi bíró harca. Merem 
rea-Ciuc. Saját tud. Tamás Elek ny. csendőr- 
őrmester, barzovai birtokost a falu lakossága 
egyhangúan községi bírónak választotta. A vá­
lasztás nem elégítette ki Lengyel József fru- 
moasai főszolgabíró óhaját és ezért felhívta a 
községi bírót, mondjon le tisztségéről. Tamás elő 
is terjesztette lemondását a községi tanácsnak, 
amely azonban változatlan bizalmáról biztosítot­
ta és felkérte a község ügyei tovább vezetésére. 
A tanács határozata ellen fellebbezéssel élt Len­
gyel főszolgabíró a cluji revíziós bizottsághoz, 
amely a fellebbezést elutasította és kimondottá 
hegy a község lakossága azt választhatja meg 
Jurájának, akit akar, ha mint jelen esetben is, 
a törvényes feltételeknek megfelel a bíró jelölt. 
Lengyel főszolgabíró a számára kedvezőtlen dön­
tésbe nem nyugodott bele. Tovább fellebbezett, 
most már a bucuresti központi revíziós bizott­
sághoz. A központi revíziós bizottság szintén el­
utasította Lengyel főszolgabírót és így Tamás 
Elek most már minden akadály nélkül teljesít­
heti a nép egyhangú bizalmából nyert bíró tiszt-

XL PIUS PAPA koronázása ezidei óvfordu- WAHnv ií/ísLfAe t lója auvuuuuAA.tr.) A „..A Könyv jeleni meg ^'-***■**7 l"M ,K,ÜS *

0$A ff ifi® m
A pompás könyv egy szakavatott laté tolla mellett 100 gyönyörű 
képben mutatja be Szent Péter mai utódát, a leghatalmasabb kon­
cepciójú pápák egyikét Megmutatja ót a vatikáni szertartások káp­
rázatos pompájában, a zarándokok százezreinek hódolatától övezve. 
Megmutatja államférfiul bölcsességében és legmeghlttebb és legtisz­
tább nemes emberi mivoltában.

íme néhány fejezete a könyvnek:
Diadaloszlop és a pápai szék. j A Conclave és XI. Plus választása.
A Lombard városkától a Vatikán trónjáig. A béke fejedelme.
Rat ti bibornok megválasztása. Hogy tölti a Pápa egy napját, stb., stb.

könyv ára

wammtmm
lei és portó. Megrendelhető lapunk könyvosztályánál.

^RMMf
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Önnek is szüksége van arra,
hogy tökéletesen megtanulja a német nyelveli
Játszva és a legrövidebb idő alatt tökéletesen 

megtanul németül a
most már HL kiadásában megjelent

Tanuljunk
könnyen

gyorsan
németül

ctmü, magán tanulásra kiválóan alkalmas 
nyelvkönyvből, amelyet

Dr Ernst Höckel tanár,
a Pázmány Péter Tud. Egyetem előadója, 

a báró Eötvös Coll. tanára irt.
Ha valóban rövid idő alatt könnyen, szinte 
látszva akarja megtanulni az ön számára nél­
külözhetetlen német nyelvet, úgy azonnal vá 
tiárolja meg e művet, amelynek bővített, szó­
jegyzékkel és a feladványok megfejtésével 

kiegészített
IIL kiadása most Jeleni meg!

Ez a magántanulásra kiválóan alkalmas né­
met nyelvtan néhány hónap alatt érte el 

harmadik kiadását!
A NÉMET NYELV ISMERETE MA MAR 

MINDENKI SZAMARA LÉTÉRDEK!
Ara tűzve 200 lei és 10 lei portó. 

Kapható: KÖNYVOSZTALYUNKNAL.

Az angol király születésnapja. Lon­
donból jlentik: VIII. Eduárd angol király ked­
den töltötte be negyvenkettedik életévét. E 
aapon útja édesanyjához, az özvegy királyné­
hoz vezetett. Tiz órakor a palotaőrség felett 
tartott díszszemlét, tizenkettőkor pedig Vikto­
ria királyné szobra előtt fogadta a londoni 
csapatok tisztelgését, mi köziben a parkokban 
és a Towerben felállított ütegek diszlövéseket 
.adtak le. Délben a Buckingham-palotaban csa­
ládi villásreggeli volt. Kedd délután a biroda­
lom tengerentúli országainak kiküldöttei tisz­
telegtek az angol uralkodónál, aki estére bizal­
mas barátait hívta meg vacsorára.

Forgalomban maradnak a száz leies fém­
pénzek. Satu-Maré. Saját tud. A pénzügyminisz­
ter nemrégen rendeletet bocsátott ki a százleies 
ércpénzek bevonására, ami úgy történt volna 
meg, hogy a pénzügyigazgatóságok és az adóhi­
vatalok csak bevették, de nem fizethették ki a 
százleieseket. Most rendelet érkezett a satu maréi 
pénzügyigazgatósághoz, hogy a százleiesek to­
vábbra is forgalomban maradnak.

Ki nyerte a budapesti Erzsébet Ki­
rályné szálló diját. A hírneves budapesti
Erzsébet Királyné szálló május elsején pályá­
zatot hirdetett a szálló nevének megváltoztatá­
sára. A pálya dijak érthetően nagyon sok pá­
lyázót- vonzottak nemcsak Magyarországról, de 
Öradeáról is. A zsűri a beérkezett pályázatok­
ból a tulajdonos nevével ajánlott pályázatot, 
„Hotel Szabó Szálló“ találta a legalkalmasabb­
nak. Ennek megfelelően a kitűzött dijakat a 
következők nyerték el: I. díj: Tiz napi teljes 
ellátás, nyerte: Pozevics Mády, Bonyhád. II. 
díj: Egy heti teljes ellátás, nyerte: Bilcsik 
Ilona, Rákosszentmihály, Széchenyi utca 5. 
III. dij: Négy napi teljes ellátás, nyerte: Révész 
Györgyi. Győr. Megyeház utca 1. Ezek uidn 
tehát az Erzsébet Királyné szálló neve Hotel 
Szabó Sz(illó“-ra változott át.

Rekonstruálták az 1800 éves Acoquincumi or­
gonát. Budapestről jelentik: Két évvel ezelőtt, 
nagy .feltűnést keltett az a példátlan érdekesség:! 
lelet, amelyre az óbudai akuincumi ásatásoknál 
bukkantak. Az ásatást vezető archeológusok egy 
1800 éves orgonát találtak, amelyen ez a latin 
felírás állott: G. Julius Viatorinus, Acquincum 
Kollonia decurioja és a kollégium Centonalium 
prefektusa, aki előzőleg aedilis volt, a hydrat 
sajátjából ajándékozta a kollégiumnak. Modes­
tus és Propus konzulsága idején. Érdekes, hogy 
a felirat az orgonát hydrának nevezi. Ez az elne­
vezés onnan ered, hogy az első orgonákat víz- 
nyomással, hydraulikus utón látták el levegővel. 
Minthogy az acquincumi orgona Krisztus szüle­
tése után 228-ból való, amikor a vízzel hajtott or­
gonák kimentek a divatból és mindenhol fujtatás 
orgonát használtak, nyilvánvaló, hogy ekkor mir 
az orgona állandó megjelöléséül szolgált a hydra 
szó. A régi orgona rendbeli ozásának és konzer­
válásának nehéz és sok körültekintést igénylő 
munkáját Kuzsinszky Bálint dr egyetemi ta­
nár, az acquincumi múzeum igazgatója vezette. 
Az egyik híres pécsi orgonagyár végezte e! a 
munkát. Az egyoktávos, kézzel hnHozható 
rendkívül érdekes, négyregiszteres orgona két 
példányban készült el. Az egyiket Rómába kül­
dik. a másik pedig az acquincumi múzeumba 
kerül.

Timisoara! magyar nap. Timigoara. Saját 
tud. A bánáti magyarság legfontosabb alakula­
tai: a Magyar Párt bánáti tagozata, a Bánáti Ma­
gyar Gazdasági Egyesület, a Magyar Nőegylet és 
Leányegylet s a helybeli magyar dalosegyesüle­
tek közreműködésével megrendezik az évenként 
szokásos magyar napot s azt junius 28-án, va­
sárnap tartják meg. Délelőtt 9 órakor lesz a 
Magyar Ház nagytermében a tagozat nagy inté­
zőbizottságának tisztújító rendes évi közgyűlése, 
amelyen az országos pártelnökség és a parlamen­
ti csoport kiküldöttei is résztvesznek. Délután 4 
órakor ugyanott a Magyar Gazdasági Egyesület 
tisztújító évi rendes közgyűlést tart és letárgyal­
ja a gazdaközönség legfontosabb problémáit. Ar- 
dealból a Gazdasági Egyesület országos vezetői 
(dr Szász Pá! elnök, Török Bálint főtitkár, Te- 
legdy László, stb.) is résztvesznek és előadásokat 
tartanak a gyűlésen. Délután 3 órától reggelig a 
Magyar Nőogylet rendezésében a szokásos nép­
ünnepély lesz a sörgyár kertjében és helyiségei­
ben, amelyen a népies mulatságok között a Ti- 
mi$oarán élő székelyek nemzeti táncaikkal 
(csürdöngölő, verbunkos, rekrutatánc, gólyatánc) 
szerepeinek. A színkörben szinielőadások lesznek. 
Három zenekar fog játszani. Este az ifjúsági 
szakosztály rendezésében táncmulatság lesz.

VHI. Edward maga gondozza virágágyait.
Londonból jelentik: VIII. Edward király a Sun- 
nigdale mellett fekvő kedvenc kastélyának. Fort 
Belvederenek gyönyörű virágoskertje körül két 
és félméter magas falat építtetett és a tavasz 
kezdete óta, hacsak teheti, minden este kiautó­
zik, hogy mint egyszerű macránember vidéki ott­
honában töltse az estét és éjszakát.. Ha elég korán 
érkezik a kastélyba, flanellnadrágot és kötött uj­
jas-mellényt ölt és ásóval, nyiróollóval s oltókés­
sel dolgozik kertjében, amelynek virágágyait 
maga tervezte. Jövendő lakosztályát az uralkodó 
a Ruckingham-palota egyik földszinti szárnyában 
szemelte ki, miután ott találta a legkisebb és 
egyszerű polgári ízlésének legjobban megfelelő 
helyiségeket.

A közigazgatási törvény uj rendelkezését
Talán egyetlen törvény sem bir olyan nagy fon­
tossággal a mindennapi életben, mint a közigaz­
gatási törvény, amelynek rendelkezései minden 
polgárt közelről érintenek. Érdeke tehát min­
denkinek, hogy a közigazgatási törvényt abban 
a formában ismerje, amint azt legújabban a li­
berális párti kormányzat módosította. Ezért vég­
zett hézagpótló munkát dr Kiss Endre satu­
ra are i ügyvéd, az ottani Magyar Párt jogi szak­
osztályának elnöke, aki magyar nyelvre ültette 
át a Monitorul Oficial március 27-iki számában 
megjelent új közigazgatási törvényt. A törvény 
fordítása most került forgalomba és a törvény 
teljes szövegét tartalmazza az összes községi és 
városi adókat feltüntető táblázattal együtt. Min­
denkinek érdeke tehát, hogy “zt a kitűnő fordí­
tást megszerezze. A törvény fordítását a Magyar 
Párt irodájában (Str. Dúca 9. szám) lehet besze­
rezni, ára 50 lei.

Az „öt kikötő fővédnöke“, Londonból jelen­
tik: A király Willington lord volt indiai alkl- 
rályt hivaialoskodása leteltével az „öt kikötő fő­
védnökévé“ (Lord Warden of the Gingue Ports) 
nevezte ki a nemrég elhalt Reading lord utóda­
ként. Az állás, amely valaha. Anglia egyik leg­
díszesebb hivatala volt, ma már csak jelképes 
méltóság, amellyel pusztán az a jog jár, hogy az 
ősi W'a 1 m er - k a s tél y ban tartja székhelyét, és joga. 
van a tenger hullámai által az öt kikötő partjá­
ra kivetett tárgyakhoz.

* Bágyadt, levert, dolgozni káptolen egyének­
nél reggel éhgyomorra egy pohár természete« 
„Ferenc József“ keserűviz a bél mozgást csakha­
mar megélénkíti, az emésztőcsatornában össze­
gyűlt salakot kiüríti, a vérkeringést szabaddá 
teszi és a gondolkodó- és munkaképességet eme­
li. Az orvosok ajánlják.

Megállapították az ecet és borszesz 
elkészítésére szolgáló bor átvételi árát.
Bucurestibő! jelentik: A kormány miniszter­
tanácsi határozottal az ecet és borszesz elkészí­
tésére szolgáló bor árát 2.25 leiben határozta 
meg dekaliterenként. Az összes illetékeket és a 
forgalmi adót a gyáraknak kel! fizetniük. Ezen 
rendelet érvénye október 1-ig terjed. A gyá­
raknak havonta közölniük kell a szeszegyed- 
árusággal azon szőlősgazdák nevét, akik'Öi a 
bort vásárolták, a szabadforgalomra jogosító 
bárca számát, valamint a bor mennyiségét és 
minőségét. A rendeletet nem egészen értik. 
Évek óta a földművelésügyi minisztériumnak 
az a felfogása, hogy a direkttermő szőlő rová­
sára előnyben kell részesíteni a nemes szőlő­
ből készült borokat. Eddig a helyzet az volt, 
hogy Basarabiában a direkttermő szőlőkből 
készült, emberi élvezetre alig alkalmas boro­
kat. a szesz- és ecetgyárak literenként 1—1.50 
leies áron vásárolták, mig a nemes szőlőkből 
készült boroknak lényegesen magasabb volt az 
áruk. Most kényszerítik a gyárakat, hogy bár­
mily borért adjanak 2.25 lit, ami annyit jelent, 
hogy a gyárak és a. szeszegyedáruság terhére a 
nemzetgazdasági szempontból káros clire-kt- 
termő szőlők tulajdonosainak juttatnak egy, 
ajándékot.

Megjelent a „Magyar Tanító". Székely 
Gyula oradeai római katolikus tanító kitűnő 
szerkesztésében megjelent a „Magyar tanító“ har­
madik évfolyamának tizedik száma. Ennek á 
pompásan szerkesztett, a tanügyi érdekekért küz­
dő tanügyi lapnak legújabb száma az eddigiek­
hez hasonló értékes tartalommal jelent :neg, 
amelyből megemlítjük az alábbiakat: Sz. Miért 
lett volna szükség a felekezeti tanítók kongresz- 
szusára? Kitin Sándor: A felelősségérzetről,
Gyenge Lajos: Király, vagy tanító. Kérdő mód­
szer az elemi iskolában, öreg pedagógus: Beszéd­
vázlat szülői értekezletre. Román olvasmány, Hí­
rek, Egyesületi élet, dr Horváth Jenő: Az élet 
művészete, stb. A „Magyar tanító“ egész évi elő­
fizetési ára 60 lei, megjelenik a két hónapos nagy 
szünidő kivételével minden hónap 15-én. Szer­
kesztősége és kiadóhivatala: Oradea, Str. Take 
Jonescu 6.

Saetkesfdoi wmteiek
Gombos Antal ny. isk. igazgató, Pancota. AZ

új közigazgatási törvényt dr Kiss Endre satu- 
maréi ügyvéd fordította le magyarra. Megveheti 
vagy a satumarei Magyar Párttól, vagy az ora­
deai magyar pártirodától, amelynek cime: Ora­
dea, Str. Dúca 9. Ara 50 lei.

M. W. L Hangulatos és bájos írásai sokkal 
finomabbak, semhogy egy napilap hasábjain 
megállhatnák helyüket. Szépirodalmi lap talán 
szívesen fogadja, esetleg küldje el a „Rózsa eső“- 
nek. (Szerkesztősége: Oradea—Io$ia, Kis Szent 
Teréz plébánia.)

m na

Egyre íokozódnak a belgiumi utcai zavargások.
A belgiumi sztrájkok elharapódzásával az utcai zavargások is egyre fokozódnak, úgyhogy 
a tömegek és a rendőrség összeütközése már eddig is több emberéletbe került. Képünk 
Lüttich egyik főutcájáról készült felvétel, aho. a rohamsisakos csendőrség szétoszlatja a

tüntető tömeget.
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KÖZGAZDASÁG
Németország élelmiszer és nyersanyag- 

bázist keres keleti szomszédaival
Schacht gazdasági diktátor közép- és délkeleteurópai látogatásának

háttere
Európaszerte nagy érdeklődést keltett és 

különféle találgatásokra, eltérő magyaráza­
tokra adott okot Schacht Hjalmarnak, a Német 
Birodalmi Bank elnökének és a harmadik biro­
dalom gazdasági diktátorának balkáni repülő- 
kőrútja, amelynek során Belgrádot, Athént, 
Szófiát látogatta meg és utoljára Budapestet 
kereste fel hazatérése előtt. A körrepülés egyes 
állomásai mind beletartoznak abba az úgyneve­
zett „Ostraum“-ba, amelyet a németek a ma­
guk élelmiszerszükségletét csereáruforgalom 
útján kielégítő nagy ipari értékesítő piacukká 
kívánnak kiépíteni, hogy kárpótolják iparukat 
azokért a nyugati piacokért, ahová a jóvátétel! 
szállítások megszűnte óta alig juthat el német 
árucikk s ahonnan Németország nyersanyag- 
és élelmiszerszükségletét éppen oly kevéssé 
tudja fedezni, mint a tengerentúli országokból, 
mert valuta és deviza hiányában csak áruval 
fizethetne. Egyelőre persze az „Ostraum“-mal 
is bajok vannak, mert Németország nagy 
élelmiszerszükségletének kielégítése elegendő 
csereárukivitel hiányában erősen felduzzasz­
tottá nemcsak Magyarország, hanem Jugoszlá­
via, Bulgária, Románia és Görögország be­
fagyott márkaköveteléseinek összegét is. Csu­
pán Magyarország javára ezidőszerint körül­
belül 25 millió márka követelés mutatkozik, 
mint Németországgal való áruforgalmának ki- 
egyenlítésre váró egyenlege s persze ezt a 
Németbirodalom csak úgy egyenlíthetné ki, ha 
nagy arányban fokozhatná Délkelet-Európa 
egyes országaiba irányuló iparcikk kivitelét.

Schacht, akinek több, mint. egy évtizeddel 
ezelőtt sikerült a német márkát egy szinte pél­
dátlan értékleromlás után stabilizálnia s aki 
Hitler Németországában most a német gazda­
sági élet. stabilizálására, egy talán még súlyo­
sabb feladatra vállalkozott, bizonyára azért lá­
togatta. sorra az általuk Ostraumnak nevezett 
államcsoport fővárosait, hogy az árucsereforga­
lom további kimélyítésének és növelésének le­
hetőségei felől tájékozódjék. Mert a harmadik

birodalom gazdaságpolitikájának két főcélja. 
a munkanélküliség megszüntetése és Német- 
országnak minden devizáért való külföldi be­
vásárlásától való függetlenítése. Az utóbbira, 
vagyis élelmiszer-autarchiára törekszik mező­
gazdasági termelésének minden áron való, mes­
terséges fejlesztésével, a munkanélküliség le­
küzdését pedig a belföldi ipari munkaalkal­
maknak jutalmazások és kedvezmények réven 
való szaporítása szolgálja. Ámde, a szociális 
okokból fokozott ipari termelésnek piacok is 
kellenek, egyébként az ipari termelés vesztesé­
gessé válik s így munkáselbocsátásokra kény­
szerül. A belső piac telítettsége következtében 
Németországnak külföldön kell értékesítési le­
hetőségeket keresnie, még pedig természetesen 
olyan országokban, amelyek hajlandók a ma­
guk élelmiszer- vagy nyersanyagkivitelének 
ellenértékét német ipari gyártmányokban elfo­
gadni.

Ezeknek a törekvéseknek az útját, egyen­
gette Schacht bizonyára. Az elgondolás vilá­
gos: amíg a, német mezőgazdaság el nem. én a 
fejlettségnek azt a célul kitűzött fokát, amikor 
már minden külső támogatás nélkül tudja el­
látni 'Németország egész élelmiszeriogyasztási 
szükségletét, addig a hiányzó élelmiszereket az 
Ostraum államai szállítsák, de természetesen 
csak német árukivitel ellenében, vagyis a Nyu­
gatról és a tengerentúlról kiszorult iparcikkek 
nagy tömegeinek felvételével. Bulgária egész 
kivitelének felét, Görögország kivitelének har­
madrészét, Magyarországnak közel negyed­
részét és Jugoszlávia kivitelének ötödrészét a 
német piac vette fel már tavaly is, viszont- az 
egész behozatal érték szerinti 22 százaléka Né­
metországból eredt.

Kétségtelen, hogy a német piacnak mező- 
gazdasági termény- és állatfeleslegünk kivitele 
szempontjából igen nagy a jelentősége és ép­
pen ezért fokozott figyelemmel, tekintünk az 
erre vonatkozó tárgyalások eredménye elé.

Äz úf záróra körül
Timisoara. Saját tud. A napokban léptet­

ték életbe Timisjoarán az új záróra rend el etet. 
úgyhogy az üzletek déli 1-től 4 óráig zárva van­
nak és este 8 órakor lesznek zárva. A Kereske­
dők Egyletének választmánya most foglalko­
zott a zárórarendelet kérdésével. A divatáru-, 
textil- és cipőkereskedők emlékiratot terjesz­
tettek be és felhozták, hogy a közönség a nagy 
melegben csak a késő délutáni órákban keresi 
fel üzleteiket, amiért is az új zárórarendelet 
.mellett foglalnak állást. Az egyesület választ­
mánya erre való (ekiniettel úgy határozott, 
.hogy az új záróráknak augusztus i-éig való 
fenntartását fogja kérni.

Közölte különben az egyesület, hogy a fű­
szer- és élelmiszerüzletek egy régebbi rendelke­
zés értelmében az eddigi zárórák szerint iga­
zodnak, vagyis délben 1-től 3-ig tartják üzletei­
ket zárva" s este 8 órakor zárnak. Az ipari 
munkaadók szindikátusa viszont közhírré tette, 
hogy az új zárórarendelet nem vonatkozik az 
iparosokra; ezeknek nincsenek üzleteik, hanem 
műhelyeik vannak.

Az iparosműhelyekre — így a borbélyokra 
és fodrászokéra nézve is — a régi intézkedés 
mérvadó, vagyis déli záróra 1-től 3-ig, az esti 
pedig 7 órakor. Kivételt képeznek a hentesek 
és halászok, akiknek egy külön intézkedés sze­
rint délben félkettőkör kell zárolok s csak 4 
órakor nyithatják ki újból elárusítóhelyeiket. 
Este 8 órakor kell zárolok. Amint a déli zár­

órával megengedték, hogy az üzletek záróráján 
túl egy félórával nyitvatarthatnak, kívánatos 
volna — ez a szindikátus felfogása, hogy 
este is félkilencig tarthassanak nyitva. Hogy 
az üzleti alkalmazottak is vásárolhassanak 
még.

Ahol komolyan veszik a tjyümölcs- 
kivltel érdekeit. Budapestről jelentik: A 
Magyar Államvasutak igazgatósága közel száz 
vagont bérelt a gyümölcs-kivitel céljaira. A 
vagonok a legmodernebb követelményeknek a 
legtökéletesebb mértékben megfelelnek. A bér­
leti díj bár jelentős, — jpzt a magyar vasút 
saját rezsijében számítja fel s igy a vagonok 
költségmentesen állanak a jól felkészüli gyü­
mölcskivitel rendelkezésére.

MARGUERITE BOURGET:

A megtört pecsét
(Regény).

A modern kor vaiudó házassági problémái­
nak egyik érdeke- esete. Tündöklő, forró 
és színes regény, az uj francia társadalom 

és francia vidék remek rajza.
Ara 95 lei és 15 lei portó.

Kapható könyvosztályunkban.

Azelőtt nagyon hamar 
meghízott

Most négy és fél kilót fogyott hat hét alatt
Ez az ur is, mint igen sok férfi, hajlamoe 

volt hízásra, ami miatt elhatározta, hogy Kru- 
schen sóskurát tart. Hat hét alatt négy és fél 
kiló háj tűnt el szinte varázsszóra és velük 
együtt eltűntek a térd reumatikus fájdalmai is. 
Alanti levelében röviden néhány részletet közöl;

„Észrevettem, hogy hihetetlen gyorsan meg­
hízok és elhatároztam, hogy Kruschen sóval te­
szek próbát. Hat héten keresztül szedtem Krui 
sehen sót. Mielőtt elkezdtem a kúrát, 83 és fél 
kilót nyomtam, most 79 kiló vagyok és nagyon 
meg vagyok elégedve. Nemcsak a felesleges háj 
tűnt el, hanem a reumatikus fájdalmak is és 
minden tekintetben sokkal jobban érzem magam. 
Mindenkinek, aki elhízásban és reumában szen­
ved, ajánlani fogom a Kruschen sót.“ — M. R.

A Kruschen sók nem okoznak gvors fogyást 
az ételek eliminálása révén; áldásos hatásukat 
megérzi az egész szervezet. E sóknak az a tulaj­
donságuk, hogy megerősítik a kiválasztó szerve­
ket, a mirigyeket, idegeket és testén 2k minden 
porcikáját. Könnyen, de biztosan tisztul meg a 
szervezet a haszontalan anyagoktól amelyek 
hájjá változnak, a mérgekth és a hugysavtól, 
amelyek a reumát okozzák, az emésztési zava­
rokat és egyéb betegségeket.

A Kruschen só az urszág minden gyógyszer­
tárában és drogériájában kapható. Nagy üveg 
95 lei, kis üveg 60 lei.

A közgazdaság apré hírei
(Belgrad). Jugoszlávia az angol kormány­

tól a baromfiki'vitelre jelentékeny kedvezmé­
nyeket kapott, amely az angol piacokon szá­
mára nagy előnyöket biztosit.

(Bucuresti). A bortermelés támogatása tél* 
jóból a földművelésügyi minisztérium közbe­
lépett a pénzügyminisztériumnál a borra és 
borpálinkákra vonatkozó adók és illetékek 
csökkentése érdekében. E kívánságot a föld­
művelésügyi minisztérium azzal indokolja, 
hogy a bornak, valamint a törkölyből, seprő­
ből és szilvából .főzött pálinkáknak ma olyan 
alacsony az ára, hogy a termelő inkább a piac­
ra sem viszi, mert közben a termeléshez szük­
séges anyagok és a munka• is megdrágult. A 
minisztérium állítása szerint naponta kapja, a 
■panaszokat, az ország minden részéből, ame­
lyekben a gazdák sürgetik a kincstári, illeté­
kek leszállít ásót, mert sok esetben a szóba n- 
forgó italokért elérhető ár 40 százalékát is ki­
teszik. Ezeket az illetékeket olyan időben álla­
pitolták meg, amikor a bornak és gyümölcs- 
párlatoknak tízszeresen nagyobb volt. az értéke, 
mint ma.

(Oradea). A megyében vasárnap délután 
orkánszerü szél- és esővihar tombolt. Egyes 
vidékeken jég is esett. Komolyabb károkról 
Azonban eddig jelentések nem érkeztek.

(Bucuresti.) Ausztria kormánya megkeresést 
intézett a román kormányhoz, amelyben indítvá­
nyozta. a két állam közötti fizetési és gazdasági 
egyezményre vonatkozó tárgyalások ujrafdvé- 
tfclét. ' , , . , ,

(Bucuresti). A Nemzeti Bank hivatalosan 
közölte a tőzsdetanáccsal, hogy helyesli a 
devizáknak az értéktőzsdére való bevezetését, 
mert, ezáltal azok könnyebben vállhatnak adás­
vétel tárgyaivá.

(Budapest). A lipcsei nemzetközi barqmfi- 
kiálütáson Magyarország reprezentatív kiállí­
tási kollekcióval vesz részt.

(Prága). A német kormány, az egyik prá­
gai lap híradása szerint, rendeletet adott ki, 
amely szerint az ipari vállalatok mérlegeikben; 
a nyersanyagkészletek állományéról, mennyi­
ségéről, minősegéről és rendeltetéséről kimuta­
tásokat nem közölhetnek.

(Madrid). Spanyolországban harmincezer 
földmunkás sztrájkol. A nagybirtokok felosz­
tását követelik.

(Prága). A csehszlovák köztársaság újabb 
hat évre meghosszabbítja a gabonamonopóliu-i 
mot.

(Budapest). Magyarországon komoly moz­
galom indult meg olyan irányban, hogy az or­
szág be n z i n s z tik ség letét vegyészeti utón elő­
állított motori üzemanyaggal pótolják és ily- 
módon mentesítse az ország magát a kb. 60 
ezer tonnát kitevő benzin-beviteltől. A mester­
séges benzin előállítására többféle szabadalom 
van. s ezek között számos olyan, amely Ma­
gyarország egész szükségletét minden tekin­
tetben gazdaságosan biztosítani tudja. Az el­
járás alapja a szén „folyékonnyá“ tétele, mely, 
sokévi kísérletezés eredménye.
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Shetrecßen tartják a németek a nőket 
az oiimpiai faiuőan

Berlin megszépülve és virágdíszben várja az idegeneket az olimpiára
Szól a zene a hangulatos tiergarteni vendég­

ifikben... német, francia, olasz szavak röpködnek. 
A pincérek szokatlan gyorsasággal intézik el a 
megrendeléseket és még akkor sem csodáihoz 
nak, ha valaki nem sört rendel. Ezen viszont én 
csőd átkozom, de hamar rájövök a rejtély nyit- 
Jóra; itt már „olimpiai kiszolgálás“ folyik! Az 
épület homlokzatán színes üveglampionokon 
olimpiai karikákba foglalva díszelegnek a fel­
iratok, amelyek tudatják a vendégekkel, hogy 
itt vagy 10 nyelven ért a kiszolgáló személyzet!

Hátradőlök a székemen és kéjjel szólok ma­
gyarul imigyen:

— Kérek egy pohár sört!
És valóban hozták!!

A Reichssportfeld útvonalára eső nagy ma- 
gasvasuti állomások bővítését és szépítését, is be­
fejezik lassan. A Bahnhof-Zoo körül kezdenek 
eltűnni az építkezési állványok. Most viszont a 
Tauentzienstrasse és Kurfürgten-damm ütköző­
pontjába ékelt hires Gedaechtnisskirche homlok­
zatát díszítik. Ennek tövében már javában „mű­
ködik“ a fényűző olimpiai paviIlonba elhelyezett 
jegyiroda. Jegyet nem igen kapni, de minden 
másirányu felvilágosítást készséggel megadnak...

A Brandenburg-kaputól az olimpiai stadion­
hoz nyílegyenes ut vezet most. Ennek elérése 
.nem is volt valami könnyű feladat. A Grosser 
Stern-nél történelmi múltú szobrokat kellett pél­
dául áthelyezni. Az olimpia rendezöbizottságának 
székhelyétől, a Knie-től kezdve pedig a legmoder­
nebb hangszórók sora szegélyezi az útvonalat ki 
a pályáig!

De nemcsak épületeket és utakat sz építtet a 
város. Még az ablakokra is van gondja: hatal­
mas plakátok szólítják fel Berlin lakóit, hogy 
díszítsék virággal az olimpia idejére ablakaikat 
és erkélyeiket. B'erlinben tudvalevőleg alig van 
lakás, amelynek ne lenne erkélye és ott a ber­
liniek szinte fantasztikusan sok virágot szoktak 
elültetni. Ilyenkor májusban házalók járják a 
város utcáit, akik jellegzetes „Blumentólereeee!“ 
(ez állítólag „Rlumentopf-erde“-t, virágcserépbe 
való földet jelent) kiáltásukkal kínálják portéká­
jukat. Az eladott föld persze többnyire fabatkát 
sem ér és a jó berlinieknek még gyakran le kell 
Tnenniök lapáttal és piszkavassal a kezükbe az 
utcara. mig a „talajt“ feljavítják... Most különö­
sen nagy az igyekezet, mert a város a legszeb­

ben és legizlésesebben díszített erkélyek tulaj­
donosai között az olimpia táján 4500 dísznövényt 
oszt ki.

*

Az olimpiai falu jóformán teljesen elkészült 
már és most naponta hatalmas autóbuszok vi­
szik az érdeklődők ezreit, akik néhány pfenni­
gért megtekinthetik a gyönyörű telepet. A falu 
egyik idillikus, árnyas sarkába, „természetes“ ta- 
v"' is építettek és a napokban a városi állatkert- 
bó! vittek ki oda különböző vizimadarakat. Kü­
lönösen a flamingók érzik jól magukat, állítólag 
„utánpótlás“ is érkezett már egyes családokban...

Nem tulzunk, ha kijelentjük, már ezért a fa­
luért érdemes Berlinbe utazni! Nemrégiben Bail- 
let-Latour gróf járta be a pázsitos parkokat és 
a sétája végén igy kiáltott fel: „Hogyan kerget­
jük majd innen ki a versenyzőket??“

A falu parancsnokának nagy gondot, okozott, 
hogy miként hozza, be azokat a színésznőket, akik 
a falu színházának előadásán szerepelni fognak. 
Most megoldották a kérdést: a szinészheiáróf és 
a falu szegélyét sodronvhálóha burkolt keskeny 
"ital kötik össze! Olyasféle útvonalon jönnek be 
maid tehát a színésznők a faluba, mint a tigrisek 
szoktak a cirkusz porondjára.

Kolumbus tojása...
*

Ausztrália tagú olimpiai csapata kedden 
megérkezett Berlinbe. Az első olimpiai csapatot 
az állomáson ünnepélyesen, zeneszóval fogadták. 
Délben Berlin polgármestere látta vendégül az 
ausztráliai olimpikonokat, akik kabalának e<ry 
kengurut hoztak magukkal.

Főtisztelendő Plébániai Hivatal!
Ha templomot, iskolát vagy más egyház; épü­
letet kel építem, átalakítani, tatarozni, szí­
vesen felajánlom szolgálataimat. Megkeresésre 
salát költségemen a helyszínére utazom és ott 
helyben elkészítem költségvetótesemet, amely 
minden má*> ajánlatnál mél Lányosabb lesz 
Régi gyakorlatom, kiváló szakembereim nagy 
üzleti összeköttetésem lehetővé tették ’ hogy 
mindenütt a legnagyobb megelégedésre dolgoz­
hattam. Legyen szabad például megemlíteni 

baia spriel gyönyörű templom renová­
lásánál dr Cz umbel Lajos plébános úr leg- 

messzebbmenő elismerését nyertem meg Kiváló tisztelettel: 6"
BÁLINT DÁNIEL

építő vállalkozó, Oradea, Str. Academiei No. 2.
Telefon : 4a-nm—Minini iiiinnwiHwirrpjta

Eladó
35 éve fennálló borbély 
üzlet. Kovács, Str. Cru- 
cii No. 9.

Eladó magánház
3 szobás lakással és 

mellékhelyiségekkel. 
Ugyanott többféle szo­
ba növény eladó. Ora- 
dea, Str. Moldova 44.

Egy jókarban lévő,
mély gyermekkocsi el­
adó, Oradea. Str. Lea- 
eánului No. 8.

"tőrökÉs még egv szenzáció: a berlini • 
elegáns egyenruhát kaptak az olimpiára...

___  Nyérv József.

Magas árért veszek
aranyat, ezüstöt, bármi- 

lyen mennyiségben. 
Herbst ékszeráruház, 

Oradea, Buiv. Regele 
Ferdinand 3.

150.000 dolláros 
aiánha*ot utasított vissza

,. Esykis Singer varrógép el­
adó. Str. Vasile Conta 
4 sz- Tóthnál.
Egy szép két szobás

lakás augusztus 1-re 
kiadó. Oradea Strada 
Take Jonescu No. 24.

Kentávírat Max Schmelinq és Joe Louis 
mérkőzéséről.

'A német boxbajnok nagyjelentőségű mérkőzé­
séről szóló képünk távirati utón érkezett New- 
yorkbói Londonba, ahonnan repülőgépen jutott 
c hozzánk. Képtóviratunkon Schmeling mi 
várja, hogy Louis zuhanásából fölemelkedjék

Newyorkból jelentik: Schmelinget, aki még 
Newyorkban tartózkodik, különböző ajánlatokkal 
árasztják el az amerikai üzletemberek. Színház­
ban, varietékben akarják felléptetni, rádióhoz 
akarják szerződtetni, előadó-körű tat rendezné­
nek számára s még sok egyéb terv született vele 
Kapcsolatban az üzletember fejében. Az egyik va­
rieté 150 000 dolláros szerződést ajánlott fel. egy 
Rm Grande melléki gyümölcstenyésztő vállalat 
ped:g évi hasznának egynegyedét Ígérte, ha egyes 
mintáit, róla nevezheti el. Schmeling minden 
ajánlatot visszautasított s kijelentette, hogy 
most nincs egyéb eondia, mint. Rraddock ellepi 
világbajnoki ríme visszaszerzéséért folyó őszi 
rn0rkfiz.4sre készülni.

Kéthetes tanistmányi
az Aldunára

Jókarban
levő ruhaszekrényt 
megvételre keresek. 

Oradea. Str. Scoaiei 10.
Veszek

mindenféle k nvveket 
és papirt. bármilven 
tárgyakat, gumnv bel­
ső hulladékot, jó alia 
pótba levő petroleumos, 
fa és bád ,e hordókat. 
Hívásra házhoz me­
gyek Cim- Klem Dezső 
Oradea. Strada B. De- 
leanu No. 2.

JUMs

Szép utcai szobák
és olcsó udvari szobák' 
a Str. Nocaiae Zsiga 49. 
sz. alatt kiadók.

Bútorozott szobák
a Páréul Carmen Syival 
32. szám alatt Oradeán 
olcsón kiadók.

2 szobás,
fürdőszobás, modern 

lakás, parkírozott ud- 
varban, augusztus 1-ro 
kiadó. Oradea, Strada 
Densusianu No. 20.

Két szoba,
előszoba, konyha, mel­
lékhelyiségekkel aug. 
1-re kiadó. Oradea, Str, 
Pasteur No. 37.

Kiadó
1 szobás konyhás lakáé 

mellékhelyiségekkel 
augusztusra. 3 szobái 
modern utcai baikonoe 
november 1-re. Oradea. 
Str. Tache Jonescu 15
Emeleti utcai szoba

előszobává , irodának 
orvosi rendelőnek ki­
adó Oradea Plata Uni- 
rii No. 2.

Az NSE turista szakosztálya, mint már jelez.- 
J ' , u,s n~-4 között kéthetes tanulmányi ki­
rándulást rendez a DéH-Kárpáfokba és az \klu-

lXt természpti s^P^vekbnp annyira bő-- eikedő, hogy egy életre való eredményt jelent
- vöknek, nem is beszélve az arany kő
ezen. sth bányák ás hires múzeumok megtekin­
tésénél kapott ismeretekről. Az ut iránt' elvan 
nagymérvű érdeklődés nyilvánul meg hogy 
rendezőség kéri mindazokat, akik részt akarnak 
'enni a túrán, hogy sürgősen jegyeztessék elő 
magukat, mert a korlátolt, számra való tekintet 
,n , könnyen kimaradhatnak. Komoly érdeklődői­
nek a rendezőség ingyen megküldi az utitérképef 
é, a részletes fe’vüágositásokkal szolgáló pro, 
pék tust. Cím: ACO tNSE) turista szakossá ha 
rradea, Str Cosbuc No. \z oradeaM- XagV’
Sándor. Beginn Maria téren lévő illatszert áré ban 
o. n ke,zenek. Re=zvéfe’i díj szeméi venként UOO 
,p : ömelvben a halasi költségek is benn" van
k^d'gonr-SodniSrk renk «»ímezésflkrfil

nm»m
Bevezetett élelmiszer

üzlet, elköltözés miatt 
olcsón átadó. Cim: Ko- 

vácsné kalapszalon, 
Str. Alexa ndri—Mille-
ran d ^arok,

Villanyeröre
berendezett gyárhelyi­
ségek kiadók, esetleg 
az ingatlan is eladó. 
Oradea, St.r. Nicolae 

Zsiga No. 52.
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Oktatás
Zenkor Margitnál

újabb szabásza ti es 
varró-tanfolyam kez­
dődik júliusban. Re­
gele Ferdinand-ut 44. 

szám.
Román líceum

V-ik osztályát végzett 
diák tanítványt vállal. 
Str. Miiierand 3.

rAaea»aac*o«vttati«?x'j.TO:x-r*Ee9sraeeíV..

Kiadó
augusztus 1-re kétszo 
bás modern lakás. Óra 
dea, Reg Carol 19. sz.

Szoba-konyhával
Körös mellett. Aristidi 
Dimitriade 27., nyár 
hónapokra kiadó. Érte 
kezni Piata Venetii 
gyógyszertárban.

Bútorozott
szoba kiadó. Oradea 
Str. Xenopol 13.

2 szobás lakás
mellékhelyiségekkel 

kiadó. Oradea, Str 
Godrilor 11. sz. Hadadj 
telep.

Aika8*Htm>s

Bejárónőt
keres dr Borbély, Reg, 
Ferdinand 10. sz... Ií. 
emelet.

Tehenész vincellér
azonnal állást kap a 
Horváth Árpád szőlő­
jében, Calea Ruineior 
1 • sz. Petőfi-utca végén

Julius 1-re
házmester felvétetik. 

Oradea, Str. Dimitris 
Cantemir 25.

LAPARUSITASRA
emberek magas száza, 
lekkal (elvetetnek. Je- 
'cn-kezés a kiadóhlva- 
tatban

Aörtorediépe». Qcadea. SU. Reueto Carol IL Na

/


